

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.549.

Madrid.—Domingo 11 de Febrero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA SUBMARINA Y LOS ALIADOS

Calma relativa en todos los frentes

DECLARACIONES DEL GENERAL CASTELNAU

EN OCCIDENTE

Los alemanes han evacuado Grandcourt sin lucha. Así lo anuncian los ingleses en sus comunicados oficiales. En Berlín callan, pero no rectifican. Quien calla otorga.

Grandcourt se alza en la orilla meridional del Ancre superior, muy cerca de Bapaume. Una calzada le une a Saint Pierre d'Ivion, tomada por los británicos, en unión de Beaumont y Beaumont-Hamel, el pasado otoño. Dicha calzada se prolonga hacia Miraumont-le-Petit. Al otro lado del río, enfrente de Miraumont-Petit, se eleva Miraumont-le-Grand.

La toma de Grandcourt, lograda mediante un hábil flanco, tiene bastante importancia táctica. Dicho burgo había sido organizado defensivamente de un modo formidable. Formaba un bien fortificado saliente germano.

Pero hay más. Ya, en diversos artículos publicados en estas columnas a fines del año anterior, hemos dicho que los ingleses iban introduciendo una cuña al Sur de las posiciones enemigas de la línea Gommecourt-Serres. Estas posiciones van siendo desbordadas por el Ancre. Con la ocupación de Grandcourt, el gran segmento alemán que empieza en Heugny y acaba en el Ancre está rodeado a medias. Constituye un ángulo muy agudo. El vértice es Serres.

Los británicos multiplican los raids y las empresas tácticas en Picardía y en Flandes. Momentáneamente han demostrado mucha actividad entre Armentières—que es de ellos—y la Bassée—que es de los alemanes.—Recordemos las palabras de Campbell, el correspondiente de guerra de The Times. Han sido efectuados trabajos gigantescos, que permiten saltar la barrera enemiga, no en uno ó dos sectores, sino en todos si es necesario...

En Lorena se pelea diariamente. Nombres que no habían aparecido en los comunicados desde hace año y medio, surgen de nuevo, evocando las confusas y desesperadas batallas de la primera época de las hostilidades.

Por ejemplo, he aquí que los franceses han logrado sorprender a un destacamento enemigo al Sur de Gremecoy. Gremecoy vio pasar, en agosto de 1914, á los soldados de Castelnau, invasores de la Lorena germanica. Es un pueblo situado al Sudoeste de Chauvigny-Salins, en el gran meandro del Seille. La sorpresa fue realizada exactamente en las orillas del río, cerca de la estación fronteriza de Moncel, allí donde el Lautze Negro, riachuelo afiuente, sale de su pequeña cuenca borenesa.

En el bosque de Parroy, al Sudeste del meandro arbolado del mismo nombre, se ha combatido recientemente también. Por esa región pasa el ferrocarril de Estrasburgo. A ambos lados del mismo ocupan los franceses los pueblecillos de Embermenil y Vello. Los germanos atacaron un saliente de la línea enemiga y lograron ocuparlo. Un contraataque obligó á renunciar á su ventaja. Algunos centenares de hombres fueron muertos ó heridos en vano.

La situación de Embermenil es interesante. Se alza entre la estación fronteriza de Arnicourt y el fuerte de Manonviller. Los franceses, al comienzo de la guerra, bombardearon, asaltaron y tomaron dicho fuerte. A raíz de la batalla del Marne, Castelnau lo recobró, restableciendo así la línea defensiva oriental, que los alemanes sólo han hundido en el Mosa de Saint Mihiel.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Una protesta.

Lima, 10. El ministro de Negocios Extranjeros ha encargado al ministro del Perú en Berlín proteste contra el torpedeamiento del velero chileno *Lorton*, hundido en aguas españolas cuando se dirigía á Bilbao.

Disentimientos en Austria.

Milán, 10. Los periódicos italianos dicen que se han producido serios disentimientos con respecto á la guerra submarina. Reprochan al conde Tisza el haber tratado directamente con Alemania para hacer guerra en Austria la proposición relativa á esa guerra opuesta á esa guerra, que retrasa el momento de la paz.

Indignación en Holanda.

Londres, 10. Telegramas de Holanda demuestran la indignación causada por el hundimiento del barco «Derik», y se cree que el Gobierno holandés enviará una fuerte protesta á Berlín en vista de la injustificable actitud del comandante del submarino.

El buque fue cañoneado, la tripulación retonces el barco fué hundido por medio de bombas.

El «Derik» es el primer barco hundido desde la nota alemana.

Suceso ocurrido en Huelva.

París, 11. El capitán de un vapor griego arribado en Port Bou, ha dicho que al

haber escala en Huelva, un desconocido subió á bordo y ofreció vino á los marineros. Al día siguiente, la tripulación amenazó abandonar el buque.

El desconocido les había dicho: «Tengo una fotografía de vuestro navío, que está muy vigilado; en seguida que abandonéis las aguas de Huelva, será torpedeado. ¿No estamos en guerra? ¿Por qué arriesgar vuestras vidas? Dejad inmediatamente el buque, y con ello impediréis su salida.»

El capitán demostró la incombustibilidad del cargamento, y la tripulación, ya tranquilizada, volvió á sus servicios.

Esta anécdota es muy comentada, porque prueba la existencia de espías alemanes en los países neutrales y su manera de proceder con los buques. (Agencia Radio.)

Impresiones del Vaticano.

Roma, 10. El «Giornale d'Italia» publica esta noche una entrevista celebrada por uno de sus redactores con una importante personalidad muy relacionada con el Papa.

Desmiente todas las inexactitudes que han circulado estos días, relativas á las intenciones de la Santa Sede, con respecto á los últimos acontecimientos internacionales.

El Papa no interviendrá con ningún acto diplomático en la situación creada por la ruptura de las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania.

El Vaticano recibió también la nota alemana relativa al bloqueo; pero este envío tenía el carácter de una sencilla comunicación, que no implica respuesta alguna.

En cuanto á la nota dirigida por Wilson á los neutrales, la Santa Sede no puede dar su opinión, porque entre los Estados Unidos y el Vaticano no existe ninguna relación diplomática.

El Vaticano ha censurado ya todos los procedimientos contrarios á las leyes morales y el derecho internacional: la guerra submarina contra los neutrales, el bombardeo de ciudades indefensas, etc.

Preguntado sobre la opinión reinante en el Vaticano con respecto á las últimas manifestaciones alemanas, el interlocutor afirmó que en todos los centros del Vaticano, y asimismo en todos los centros eclesiásticos, se tiene la impresión de que el peligro es muy grave y de que las inevitables complicaciones que esto trae para Alemania, agravarán su situación, que es ya muy crítica. La agravación de la situación de Alemania la reconocen todos los que en el Vaticano juzgan imparcialmente. Alemania conocerá, sin duda alguna, las complicaciones que origina el desafío que representa la guerra submarina.

En el día de la paz, Alemania tendrá un enemigo más, que ejercerá una gran presión en el orden comercial, representada por la voluntad de las Potencias del *trust*.

La situación de Alemania es tanto más grave cuanto que ha perdido la benevolencia de los Estados Unidos.

El Vaticano no quiere intervenir más en esta guerra con el papel de árbitro. (Agencia Radio.)

Puntos de vista.

Roma, 10. Un comunicado del *Korr*, de Budapest, después de haber repetido las lamentaciones habituales sobre el bloqueo de la Entente, así como las justificaciones dadas por Alemania á los neutrales en cuanto á la guerra submarina, concluye diciendo: «Fuera de los Estados Unidos, ningún otro Estado neutral ha contradicho las declaraciones alemanas. Las protestas españolas, escandinavas, holandesas, argentinas, chilenas y brasileñas no cuentan para Austria, y las reservas hechas por estos países para el empleo de la fuerza militar en el caso de la eventualidad de hacerse efectivas las amenazas alemanas, significan para Austria una aprobación.»

LOS ALIADOS

Declaraciones de Castelnau.

Petrogrado, 10. El general Castelnau, jefe de la Delegación militar francesa en la Conferencia de los aliados, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Basta comparar la situación de enero de 1916 con la de enero de 1917 para comprender que todo ha cambiado.»

Hace un brillante elogio del esfuerzo ruso y del estado moral de las tropas, que contribuye, con la formidable organización en la fabricación de armas y de municiones á la aproximación del éxito final.

Presenta la victoria de Verdun como el principal fracaso de los alemanes.

Las operaciones del Somme han contenido al enemigo, demostrando su debilidad defensiva.

Tuvo palabras lisonjeras para el general Brusiloff, para los italianos por su toma de Gorizia y para las tropas aliadas que tomaron Monastir.

Se lamentó de la situación transitoria de los rumanos, y terminó despidiéndose de Rusia, diciendo:

«Me marcho de Petrogrado con la entera confianza de que todos los aliados se inspiran en los mismos deberes, y que todos tienen á un fin único y común.»

El general Castelnau fué recibido por el Zar, asistiendo á un almuerzo, al que con-

currieron la Emperatriz, el heredero del Trono y las grandes duquesas.

Desmintiendo una falsedad.

Londres, 10. Un telegrama de Roma del día de hoy dice que la Agencia Stefani deniega la absurda afirmación alemana emitida por la estación radiotelegráfica de Nauen, en la que se dice que las industrias italianas se hallan paradas por falta de carbón; por el contrario, á la producción nacional le ha sido dada más intensidad, y la vida ordinaria del país continúa en completa normalidad.

Medidas de precaución.

Londres, 10. El Gobierno canadiense ha dado orden de no entregar pasaportes á ninguna persona civil que desee pasar á Inglaterra, á no ser que tenga razones poderosas y que el solicitante posea medios para mantenerse y para volver á Canadá.

El empréstito inglés.

Londres, 10. Mr. Bonar Law, hablando en una reunión verificada en Liverpool, ha declarado que la tensión financiera causada por la guerra es muy grande, que los gastos actuales no pueden continuar eternamente; pero que debemos estar seguros de que nuestros recursos durarán mucho más tiempo que los de nuestros enemigos; actualmente es imposible decir cuál es el éxito obtenido por el empréstito, pero se puede afirmar que no será un fracaso.

La declaración ha producido gran entusiasmo.

En la India.

Londres, 10. En la reunión del Consejo Imperial el virrey dijo que se iba á proponer una ley por la cual todo europeo súbdito británico en la India desde la edad de los 18 años á los 41 estaría sujeto al servicio militar en la India.

Los comprendidos entre 41 años y los 50 serían obligatoriamente reclutados para el servicio militar local.

Los jóvenes entre los 16 y 18 años serían alistados para recibir la instrucción militar. Dijo que la India no hacía más que seguir los pasos del Gobierno inglés. Los indios también serían alistados en sus propias unidades para el servicio militar general durante la guerra y hasta seis meses después. El servicio será estrictamente militar.

Hablando de las conferencias imperiales de la guerra dijo que la unión de la India al Consejo del Imperio señalaba un nuevo capítulo de su historia. Tenía plena confianza en que sus tres representantes conseguirían retener el puesto obtenido por la India por la lealtad de su gente y el valor de sus soldados.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Los pasajes.

París, 10. El embajador de España en Berlín ha transmitido al embajador de los Estados Unidos en Madrid un radiograma de Mr. Gerard, pidiendo ó sea colega que encargue para Mme. Gerard, para él mismo y para su séquito camarotes en el vapor *Alfonso XIII*, que saldrá de Barcelona el 21 de febrero, ó en el *Infanta Isabel*, que saldrá el 25.

Temores.

Berna, 10. Un despacho de Berlín al periódico oficioso «Strasburgpost» dice que en los círculos oficiales se mira con gran ansiedad los preparativos de guerra de América.

Los periódicos advierten á Alemania que la guerra parece inevitable. Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos, ha recibido sus pasaportes y se cree que saldrá del personal de la Embajada la noche del 10 de febrero para Suiza.

Los agentes reclutadores de los Estados Unidos trabajan para alistar inmediatamente 25.000 hombres necesarios para la marina. Se ha decidido la actitud que seguirá el Gobierno americano si Alemania le obliga á usar de la fuerza.

Se sabe que si Wilson vuelve á dirigirse al Congreso, seguirá literalmente lo dicho en su último discurso y solicitará la autorización para usar cualquier medio que sea necesario para la protección de los barcos. Se sabe que ahora se está tratando de la forma de armar y convoyar los barcos mercantes.

La guerra, inevitable.

Londres, 10. Bajo el epígrafe «La guerra inevitable», el «New York World» publica un artículo de fondo, advirtiendo al pueblo americano se haga la idea de que la guerra con Alemania es inevitable, puesto que no queda otra alternativa en vista de la actitud de Alemania.

Mr. Gerard.

Londres, 10. Un despacho de Berlín recibido por La Haya dice que el embajador americano no será detenido más tiempo por las autoridades alemanas, habiendo salido para Berna en compañía de otros 200 americanos.

El canciller Bethmann Hollweg envió á despedirse de la Embajada americana.

La explicación alemana de la detención de Gerard es que como no podían comunicarse con Bernstorff, la entrega de los pasaportes tuvo que ser rechazada.

Comentarios alemanes.

Zurich, 10. El periódico «Frankfurter Zeitung» aparece como muy contento de la

actitud de los demás neutrales á la invitación de Wilson. Dice que la negativa de los neutrales se comprende, puesto que no quedarán expuestos á nuevos peligros.

Aparentemente quiere decir este periódico que los neutrales protestarán demasiado de la nota alemana. El ejército alemán acabaría lo que empezó la marina alemana.

El «Frankfurter Zeitung» hace observar, sin embargo, que la política de los submarinos podrá llegar á hacer que los neutrales recurran á las armas y también que Alemania se encuentra en una situación muy difícil y que tiene que tomar una decisión inmediata, pues la presente actitud de los neutrales ha de continuar algún tiempo, y ello constituye un factor importantísimo en el momento actual.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Impresiones austriacas.

Zurich, 10. Los germanos se hacen cada vez más dueños de Austria, y así mientras que los vínculos políticos y económicos se estrechan cada vez más, el ejército, poco á poco, va convirtiéndose en alemán.

La *Neue Freie Presse*, hablando de la situación militar, escribe que Hindenburg garantiza su solidez, lo cual no hace sino depreciar al Estado Mayor austriaco, que durante años había preparado en vano la guerra contra Rusia y Francia.

En Austria, la suerte de las provincias orientales está en manos de los alemanes y todas las informaciones de la Prensa se refieren al frente italiano, adonde han enviado periodistas neutrales, entre los cuales hay una mujer, para que pudieran apreciar las grandes dificultades.

La misma *Neue Freie Presse* narra la impresión producida en Alemania por las conferencias hechas por el periodista Alice Schalk.

El periódico austriaco se conforma haciendo constar que sus colegas alemanes consideran que la guerra en el lsonzo es una de las más duras de las que se desarrollan en el momento.

A cambio de todas las humillaciones infligidas á la soberanía de Austria, los periódicos alemanes se pueden permitir la publicación de grandes elogios vacíos de sentido.

El censo de los alimentos.

Ginebra, 10. El *Leipziger Volkstimme* dice que acaba de imponerse la obligación á todos los ciudadanos de declarar de un modo exacto y preciso la cantidad de sus aprovisionamientos en trigo, en cebada y en harina.

Dicha orden advierte que los delincuentes serán severamente castigados.

«Por esta orden—añade el periódico—puede verse lo seria que es la situación desde el punto de vista alimenticio.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Ocultando el número.

Londres, 10. Según los tripulantes del pesquero holandés *Erica*, que fué bombardeado por un submarino alemán, resulta que ahora los submarinos llevan una plancha de hierro que disimula el número y distintivo de cada unidad.

Submarino perseguido.

Santander, 10. Corre insistentemente el rumor de que dos destroyers franceses han sido vistos persiguiendo á un submarino alemán.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Acciones de artillería.

París, 10. Comunicado de las once de la noche:

Al Oeste de Pont-á-Mousson, los franceses, por medio de un golpe de mano, capturaron 10 prisioneros.

Sobre las dos orillas del Mosa, vivas acciones de artillería.

No hubo acciones de infantería.

Cañoneo habitual en el resto del frente.

El teniente Gynemer.

Aviación.—Durante la noche última se han efectuado varios bombardeos por los aviadores franceses sobre los altos hornos de Rombach y Hagondange.

También sobre las estaciones de Mazasières, las vías férreas y talleres del valle del Asarre, donde se hizo descarrillar un tren cerca de Saint-Ingvvert.

Durante la noche de ayer tuvieron lugar varios combates aéreos.

Dos aeroplanos alemanes cayeron en las líneas francesas, derribados por nuestros pilotos, entre los que figuraban el teniente Gynemer, que ha obtenido de esta manera su 30.ª victoria.

ALEMANIA

Combates de artillería.

Koenigswinterhausen, 10. En la orilla Norte del Somme, en la orilla Oeste del Maas y en algunos sectores del frente oriental, entre el Vardar y el Dogran, vivas combates de artillería.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Los submarinos y los subidealistas.

Lo primero que han echado á pique los submarinos alemanes, desde el nuevo aviso, es el barquito de papel que podía haberse hecho con el Mensaje del Presidente Wilson al Senado americano.

Ahora ya nadie dudará del porqué de ese Mensaje, ó mejor aún del porqué de la anterior Nota Wilson proponiendo el pacifismo (pues el Mensaje era sólo una segunda edición de la Nota, corregida y aumentada).

Recordemos la manera de meter el pie los Estados Unidos en los táticos y atentados—como los de Maritornes cuando iba en busca del arriero—pasos de la paz.

Los aliados germánicos aisladamente y bajo cuerda habían propuesto paces ó subpases, ya á uno, ya á otro de sus adversarios. Luego, en conjunto y en público, ofrecieron al bloque de sus adversarios la paz, sin ofrecer condiciones: ofrecieron extender sobre el tapete verde de la mesa diplomática un mapa militar que les era favorable.

Fué entonces cuando los Estados Unidos, por su parte, con independencia, según la palabra del Presidente Wilson, incitaron á la paz, dispuestos á acatar la que resultara y á colaborar en el mantenimiento de un pacifismo futuro. A esto se llamó idealismo.

Los aliados francoingleses respondieron todos á una: al ofrecimiento germánico, para rechazarle como á una argucia; á la suscitación wilsoniana, para satisfacerla con franqueza, con realismo político. Aquí surgieron los fines de guerra de los aliados francoingleses.

De los aliados germánicos no se saben aún oficialmente las condiciones de paz. No fué un paso hacia ella su respuesta á la Nota Wilson. Y su respuesta al Mensaje lo ha sido menos, pues es, en realidad, una declaración de guerra submarina á los neutrales.

Y así, por un mecanismo metafísico, ha concluido por resultar una declaración de guerra á los neutrales lo que empezó siendo una propuesta de paz á los beligerantes!

¿Qué papel ha representado en este mecanismo el Mensaje wilsoniano? Era el papel que más nos interesaba á los neutros, y ha sido un papel engañoso.

La política más inmoral es la política anti-realista. Y la política real es la más idealista, pues las realidades sólo son encarnación de las ideas. Un político puede establecer un principio, como un ingeniero puede decir que las montañas son obstáculo para el tendido de las vías férreas. Pero las montañas obstaculares están ahí en la realidad, en la idea que tenemos del mundo. Y el trabajo del político y del ingeniero consiste en perforarlas, en atravesarlas, si quieren, el uno en la dificultad humana y el otro en la terrestre, abrir camino.

Casi todos los comentaristas é interpretadores del Mensaje wilsoniano, que pueblan ambos mundos beligerantes y el ambiguo mundo de los neutrales, se han puesto de acuerdo, ya en son de reproche, ora á toque de alabanza, en llamar idealista á Wilson.

Si idealista es hombre de ideas, el Presidente Wilson no lo es. Si idealista quiere decir anti-realista, el Presidente Wilson lo es.

No basta profesar unas ideas para ser hombre de ideas, como no basta profesar la fe de Cristo para ser un teólogo. El Presidente Wilson ha querido hacer de teólogo, en su caso se llama jurista, de la paz, y no basta para que lo sea el que nadie se atreva á negarle la fe.

En su Nota anterior al Mensaje había un paso entre la paz consecuencia de esta guerra europea y el pacifismo á imponer en la vida futura é internacional. Así lo entendieron en sus respuestas los aliados de cada bando.

En el Mensaje se franquea tal paso—añocho, nada menos, como el Océano Atlántico.—En el Mensaje de Wilson reconócese que el pacifismo internacional dependerá de las condiciones con que se firme la paz de la actual guerra.

De lo que deben ser estas condiciones propuestas por el Presidente Wilson, sólo una, y es de la que menos se habla, tiene realidad: la limitación de los armamentos. Todas las otras son vagados contradictorios que no resistirán para el historiador de mañana al análisis más benévolo.

Claro; Alemania, en su respuesta al Mensaje, en su Declaración de guerra á los neutros, se ha agarrado á esas contradicciones y no ha soplado nada sobre lo de los armamentos con límite.

En los Estados Unidos, según parece, se dedican al servicio del Estado y á la política, las inteligencias de tono menor. Pero lo grave es que el pensamiento wilsoniano resulta tan sólo un caso más de la falta general de rigurosidad en el pensamiento político de América y Europa.

La pena mayor de la guerra es ver la carencia de talento en que está cayendo la democracia. Suponlase que con la guerra iban á fracasar una serie de puntos de vista políticos y sociales que con lo que van á fracasar es con la paz.

Lo que da importancia al papel engañoso

del Mensaje Wilson, es el modo férvido como fue acogido por las democracias europeas.

Ha estallado la guerra cuando las democracias estaban en un momento crítico. Creo resumir de un modo exacto ese momento, diciendo que se debía a lo siguiente: las conquistas, las libertades alcanzadas por el hombre en la edad moderna referíanse a una humanidad aplicada a la tarea del mundo antes de la gran industria y de todo lo que la industria ha variado al mundo, extensión de las ciudades, su aproximación, progreso material, etcétera.

La libertad (para decirlo todo en una palabra) estatuida y la necesitada eran como dos desentajadas mandibulas. De ahí esas paradojas existentes en todos los países, muy acusadas en España, de que a lo mejor, un conservador monárquico resultaba más avanzado que un republicano. (¿No fué en España un gran republicano el que protestó de la vacuna obligatoria?)

En líneas generales puede expresarse que las ideas democráticas referidas a la humanidad pasada constituirían lo que se ha dicho: ideología burguesa. Y las ideas democráticas referidas a la humanidad futura, lo que se ha dicho también: ideología socialista. No hablo de los partidos políticos, conste.

Ahora, por ejemplo, en los partidos socialistas sobrevive la ideología burguesa sobre dos puntos, por lo menos: el principio de la propiedad o de las nacionalidades y la visión internacional del mundo como la Sociedad de las Naciones ideada por el venerable lahayaista León Bourgeois.

La paz wilsoniana tendía al triunfo democrático de la ideología burguesa. Cogemos aquí el grave equivoco del Mensaje Wilson. A la realidad se la enmascara, mas no se la hace desaparecer, pues sería hacer desaparecer a las ideas. Los Estados Unidos son una humanidad de porvenir, y no serán buen vehículo de principios referidos a la humanidad del pasado.

No es el Presidente Wilson el que va a rehacer a los Estados Unidos, sino los Estados Unidos los que van a desembarcar por las acciones y no por las palabras del Presidente Wilson.

Los Estados Unidos no se han fundado precisamente con arreglo al principio de las nacionalidades, sino con arreglo a un principio más moderno y mejor: el de las producciones. Sus problemas de razas no están, ni con mucho, resueltos. Un imperialismo norteamericano no es imposible y hasta es a predecir. ¿Qué terreno le ha preparado el Presidente Wilson? Hasta la intervención en Europa.

La Declaración de guerra de los alemanes a los neutros puede tener eso de bueno: solidarizar América con Europa.

La intervención wilsoniana llevaba camino de llegar incluso a la ruptura.

Se ha adjudicado con razón Europa a los aliados francoingleses, se ha dicho que luchan por Europa, porque luchan, no por uno de esos principios manejables bajo Wilson y bajo Tizta, sino por lo siguiente:

Alemania llegó a un punto, casi al punto de dominar a Europa, y Europa reacciona y se defiende.

En análogo caso se encuentran ahora los Estados Unidos ante la declaración de guerra submarina de los alemanes.

El Presidente Wilson, en vez de intentar apagarla con notas subideológicas, la hubiera podido prever con todo realismo. El arma submarina tenía que llevar a Alemania automáticamente contra los neutros.

Perogrullo o monsieur de la Palisse, como dicen los franceses, hubiera convencido al Presidente Wilson de que al primer atentado submarino alemán, antes de lo del «Lusitania», era preciso prevenirse.

Hoy, ya, ni monsieur de la Palisse ni Perogrullo pueden dar una solución así de fácil al problema que con datos tan alarmantes se ha dejado plantear el Presidente Wilson.

No se conoce aún su decisión cuando esto escribo. Puede que el Presidente suba a las alturas difíciles de la realidad. Puede que en su intento de salvar al género humano se lance en un arca de Noé, a navegar por los mares procelosos del bloqueo.

Si se encierra en el arca con todos los animalitos, sería lo mejor que se olvidara de la paloma de la paz, y no la atropellarían los caballos escapados de las cuadras submarinas de Neptuno.

CORPUS BARGA.

2 de febrero.

LOS ITALIANOS

Rectificaciones. Roma, 20. (Oficial.) La Agencia Stefani publica el siguiente suelto: «La estación de T. S. H. alemana de Nauera ha lanzado una noticia, según la cual en Italia, á causa de la acentuada escasez del carbón, los ministerios de la Guerra y de Transportes han advertido, por una circular, á las Empresas particulares, que no podían ser suministrados, en adelante, carbón, metales y materiales textiles, lo cual originaba un inminente y completo paro del trabajo.

Se trata de hacer creer al pueblo que ya no es necesario resistir más de tres ó cuatro meses, hasta que Inglaterra sea reducida por el hambre, cosa que todo el mundo parece admitir como artículo de fe.

No merecía la pena ocuparse de tales miseria si no fueran indicio de los conocidos métodos empleados por el enemigo y prueba manifiesta de los medios á que tiene que recurrir para sostener la quebrantada opinión pública de su propio país.»

LOS RUMANOS

Tres diplomáticos y un general castigados. Jassy, 20. (Oficial.) Los ministros plenipotenciarios rumanos Sres. Marzocordate, Manos y Bisoski han sido declarados «excedentes por haberse negado á seguir al Gobierno á Jassy y permanecer en territorio ocupado por el enemigo.

El general rumano Sococu ha sido degradado y condenado á cinco años de trabajos forzados por los actos punibles que cometió en la batalla del Arges.

LOS RUSOS

Noticias infundadas. Petrogrado, 20. (Oficial.) La Agencia Wolff, en un radiograma de Prensa, cuyo objeto es, sin duda, levantar el decaído espíritu de la población alemana, recurre á la más abierta inexactitud.

Relata esta Agencia noticias de sus corresponsales, y con fantásticos telegramas dice que se han registrado sublevaciones en el ejército ruso, habiéndose tenido que recurrir á fuerzas leales para sostener la disciplina y reprimir los motines y saqueos ocurridos en Petrogrado, Moscú y otros grandes centros rusos.

A pesar de todos sus esfuerzos para dar apariencias de verosimilitud á tales despachos, atribuyéndolos á declaraciones de prisioneros de guerra, desertores y artículos de periódicos rusos, la opinión alemana comienza ya á indignarse de las burdas inexactitudes que con tanta desfachatez se le quieren hacer creer.

Así ocurre que el escritor Max German, en un artículo que publica en la «Vossische Zeitung» del día 19 de enero, se indigna contra lo absurdo de las noticias que envían los corresponsales alemanes de Agencias y periódicos.

Igualmente el profesor Goetsch, en la «Kreis-Zeitung» del 17 de enero, dice no dar ningún crédito á cuantas noticias se publican en Alemania, que califica de fantásticas, afirmando que en Rusia, pese á todos esos cuentos, la población está tranquila, y las continuas calumnias é inexactitudes que se lanzan á la opinión alemana demuestran, por su excesivo número, su procedencia fantástica.

En este orden entra una orden del día, atribuida al general en jefe de los ejércitos rusos de Besarabia, que publica el «Berliner Lokal Anzeiger» del día 7 de diciembre, hablando de imaginarias revoluciones y represión de ellas.

No se arredran, sin embargo, los periodistas alemanes y siguen publicando noticias de una fantasía sin límites, atribuidas siempre á un prisionero, á un desertor, ó á un periódico ruso, y que la Prensa alemana sirve á sus lectores como noticias auténticas en cuanto á la situación de Rusia y de su ejército.

De este jaez son los telegramas de Wolff del día 19 de enero y el radiograma alemán de 24 del mismo mes.

ALEMANIA POR DENTRO

Motivo de la dimisión de von Tirpitz.

La Haya, 20. De fuente bien informada se asegura que la dimisión de von Tirpitz no fué debida á sus controversias con el canciller, sino á que, en opinión del Estado Mayor alemán, no se había dado cuenta de la importancia que la guerra submarina habla de tener, dando así lugar á que al romperse las hostilidades no se dispusiera del número de submarinos necesarios para una acción eficaz contra Inglaterra.

Se trata de hacer creer al pueblo que ya no es necesario resistir más de tres ó cuatro meses, hasta que Inglaterra sea reducida por el hambre, cosa que todo el mundo parece admitir como artículo de fe.

Los viajeros que llegan de Alemania afirman que las dificultades interiores aumentan allí constantemente, notándose gran desaliento ante la presente crisis.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES. Actitud del Perú. Lima, 20. La destrucción del vapor peruano Lorton por un submarino alemán ha aumentado las simpatías que hacia los Estados Unidos existían por la actitud que han adoptado respecto á Alemania.

La Cancillería peruana exigirá una indemnización al Gobierno alemán, así como el castigo de los culpables.

La opinión se muestra muy excitada, proyectándose varios mítines de protesta contra el proceder de los alemanes.

Acercos de la campaña submarina. Londres, 20. El lord del Almirantazgo, Mr. Pellymann, en un discurso que pronunció en Chelmsford, dijo: «Hace un año tuvimos otra crisis submarina en el mar del Norte, en la Mancha, canal de San Jorge y Mediterráneo, y salimos vencedores de ella.

Victimas del torpedeamiento del «California». Poldhu, 20. Entre los que esperaban en Glasgow el día 9 la llegada por ferrocarril de los supervivientes del transatlántico «California», torpedeado por un submarino alemán, se encontraban los parientes de Mrs. Nittie, la cual venia especialmente desde Nueva York para cuidar á su madre, que está muriéndose, Mrs. Nill, que reside en Glasgow.

El mayor, John, y su madre se ahogaron á murieron á consecuencia de la explosión, y Mrs. Nill, la madre de Mrs. Nittie, murió la noche del día 8 de febrero sin saber la suerte que habian corrido su hija y su nieto.

El hundimiento del «Vedamore». Poldhu, 20. El transatlántico «Vedamore» ha sido torpedeado y hundido en la mañana del día 7. Tenia una tripulación de 60 hombres, de los cuales 35 han sido muertos.

La flota mercante holandesa. La Haya, 20. Las Cámaras han aprobado unánimemente, en votación nominal, el proyecto autorizando al Estado para incautarse de la flota mercante holandesa.

La respuesta del Uruguay. Montevideo, 20. En el Consejo de ministros celebrado ayer se aprobó la contestación á la nota alemana respecto á la campaña submarina, hecha por el ministro de Negocios Extranjeros.

mañana, asegurándose que en ella declara el Gobierno del Uruguay que no puede admitir los principios contenidos en la nota alemana.

Vapor noruego. Ferrol. (Sábado, tarde.) Ha fundeado en este puerto el vapor noruego Segovia.

Los naufragos del «Dauntele» en el hospital. San Sebastián. (Sábado, tarde.) Continúan en el hospital en regular estado los naufragos del «Dauntele».

Los otros dos siguen á dieta. Los han visitado muchas personas de la colonia inglesa.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Por qué no sale Gerard? Washington, 20. El Gobierno ha preguntado á Berlín, por mediación del Gabinete suizo, las razones de Alemania para no dejar marchar aún al embajador Gerard.

COMUNICADOS OFICIALES. FRANCIA. Bombardeos. Paris, 20. Parte oficial del medio día: Durante la noche llevamos á cabo varios golpes de mano contra los puestos «enemigos» al Oeste de Auberive y en los sectores de Bezanque y Parroy, haciendo prisioneros.

Viva lucha de artillería, ayer al anochecer, en el frente de Vacherauville y el bosque de Caurieres, sin acción de infantería. Aviación.—Fué derribado ayer, cerca de Regneville, por el fuego de nuestros cañones especiales, un avión alemán.

Durante la noche del 9 al 10 uno de nuestros aviones bombardeó la estación y los establecimientos militares de Carlsruhe, haciendo blanco en una y otros.

El aparato francés salió á las 11,50 de la noche y volvió á las 2,10 de la madrugada con su misión cumplida.

Varios aviones alemanes bombardearon esta mañana la región de Dunquerque, sin causar víctimas, y dos veces, anoche y esta mañana, la ciudad de Amiens, matando á una mujer. Lanzaron también bombas sobre Nancy y la región del puente de San Vicente, matando á un paisano é hiriendo á otros cuatro.

INGLATERRA. Luchas de trincheras. Londres, 20. (Oficial.) Anoche y esta mañana llevamos á cabo con éxito «raids» al Este de Vermelles y Sudeste de Ipres, destruyendo un gran número de refugios enemigos y haciendo algunos prisioneros.

Una tentativa enemiga de aproximarse á nuestras líneas durante la noche, después de un violento bombardeo, fué rechazada fácilmente, cayendo bajo nuestro fuego de contención antes de llegar á ellas.

Nuestra artillería se ha mostrado activa y originado dos explosiones en las líneas enemigas. Ayer tarde fué dispersado por nuestro fuego un destacamento enemigo cerca de la Butte de Warlancourt.

ALEMANIA. Contingentes rechazados. Koenigswusterhausen, 20. Teatro occidental de la guerra.—En el ejército del mariscal duque Albrecht von Wuerthenberg, en el frente de Ipres y Wytschete; en el Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht, en el sector del Artois, como también entre el Anore y el Somme, aumentó en muchas ocasiones la actividad de las fuerzas de artillería. Protegidas por su artillería, tropas exploradoras inglesas avanzaron en muchos sitios y al Sur de Sailly. Fuertes contingentes contra nuestras posiciones fueron rechazados siempre que se presentaron.

Intentos malogrados. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—Jorge, sin pronunciar una palabra, tendió su mano á Marta. Cuando se tocaron, las dos manos temblaron. Esto fué todo.

El general, Jorge y Matilde fueron á buscar su coche, que les esperaba en la posada.

En aquel momento un señor de rostro pálido, todo vestido de negro, con guantes de oro, se adelantó hacia Marta apreturadamente, con el sombrero en la mano, lo que permitía ver que era calvo, aunque no representaba más de cuarenta años.

«Señorita» dijo en tono obsequioso: soy el señor Bondols, y he tenido el honor de ser el notario de su padre de usted. Por lo tanto, tendrá necesidad de mis servicios, tanto, que me pongo a su disposición.

«Le doy las gracias, señor; en cuanto lo necesite recurriré á usted. Me permite la señorita que le dirija una pregunta?»

«Escucho á usted, señor. He sabido que han puesto los señores en el castillo.»

«Eso era completamente inútil. Ya me lo han hecho observar; pero yo le he mandado por razones que no creo oportuno decir ahora.»

«Entonces, señorita, es diferente. La joven saludó al notario, volvió á cogerse del brazo de sor Angela y las dos mujeres salieron del cementerio, dirigidos á la casa de la anciana nodriza, donde iban á almorzar.»

«A lo alto de la cuesta, Marta y la religiosa pudieron ver aún el carruaje del general, que, habiendo tomado otro camino, se alejaba al trote largo del caballo. El señor de Santenay y Matilde iban á casa de la señorita Lormeau para felicitarla en el día de su santo. Jorge debía estar ya en casa de su anciana tía.

Era el día 10 de mayo, y la señorita Lormeau tenía á Santa Dionisia por patrona.

Las palabras: «¡Es ella!» Es la hija de Mateo Raclot le volaban de boca en boca. Después de despedirse de la buena aldeana, la joven se cogió del brazo de sor Angela y las dos se dirigieron hacia el castillo.

En un momento se vio la anciana rodeada por más de cincuenta personas.

«Dejadme tranquila!» decía la nodriza respondiendo á todos á la vez.—«¡Sí, es ella, Marta Raclot... ¡Y qué?... No sabéis qué decir, os calláis, estáis desconcertados al verla vestida de religiosa...»

«Pues bien, sí; desde que se ha marchado está en el convento de las dominicas. Decid ahora, si os atrevéis, que se ha fugado con el pasante del señor Kousselet... ¡Pobre hija mía! Bastante se ha murmurado de ella, bastante habéis arraestrado su fama por el lodo y la habéis llenado de toda clase de injurias... ¡Marchaos! Toda la gente de Aubecourt no vale lo que la suela de mis zapatos.»

Y después de esta explosión de indignación y cólera, la vieja entró bruscamente en su casa, cerrando la puerta.

Al día siguiente, á las diez, tuvo lugar el entierro del señor Mateo Raclot. No iban muchos amigos detrás del féretro. Los criados del difunto, sus renteros, la anciana nodriza y algunas devotas marchaban detrás de la huérfana, que se apoyaba en el brazo de sor Angela.

Mirando pasar el entierro habla mucha gente, y todos saludaban con respeto, no al difunto en su ataúd, sino á la hija y á la religiosa que la acompañaba.

Se había operado ya una gran reacción en favor de Marta, y los mismos que se habían encarnizado más contra ella eran los primeros en ensalzar su bondad, su mérito y sus virtudes.

Verdaderamente, el señor Raclot era una canalla; pero su hija no habla hecho nada malo, no sabia nada de las fechorías de su

padre, y debían respetarla. Bastante habla que compadecerla por ser la hija de Mateo Raclot.

Cuando llevaron el ataúd ante la puerta de la iglesia, vieron detenerse un coche en la plaza, apeándose de él Jorge de Santenay, Matilde é el general.

La víspera por la noche, cuando aun estaban en casa de la señorita Lormeau, supieron que el señor Raclot habla muerto y que el entierro se verificaria al día siguiente.

«Los tres iremos mañana á Aubecourt—habla dicho en seguida el señor de Santenay á sus hijos—debemos á la señorita Marta Raclot ese testimonio de estimación y simpatía.»

Y, en efecto, el general con sus dos hijos habla ido al pueblo aquella mañana para asistir al entierro del señor Raclot.

Sor Angela vió á las tres personas colocarse detrás del cortejo.

«Mi querida Marta» dijo á la joven en voz baja,—en estas tristes circunstancias no estás ya sin amigos: el general de Santenay y sus hijos van detrás de nosotras. La religiosa vió que la joven temblaba.

Después de la ceremonia fúnebre, el señor de Santenay y sus hijos siguieron el ataúd hasta el cementerio, y cuando todo hubo terminado, el anciano se acercó á Marta y la abrazó, diciendo: «Valor, hija mía, valor, y no olvide usted que á pesar de todo tiene siempre en mí un amigo.»

A su vez, Matilde abrazó afectuosamente á su amigo.

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, sea eficacissimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1,50. Depósito General Limousin Hnos. Tolosa.

ESENCIAS y colorantes para Heores todas clases. M. ALOS SAMPER. Conde Asalto, 34. Barcelona. Pidense en todas partes Pastillas café y leche marca La Cabra Logroño. Las mejores. Avisos: Herranz, Santa Polonia, núm. 4.

Sd. COOPERATIVA DE SEGUROS Gales. ALCALA, 40 MADRID. Accidentes, enfermedades y enteros.

LOS que tengan TOS. tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y su eficacia. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias.

En la orilla occidental del Mosa se inici desde medio día un intenso fuego franco. Se malogró, debido á nuestro fuego de artillería, un ataque que se estaba preparando contra la altura 304.

En la orilla oriental del río, cerca de la Côte du Poivre, se malogró el avance de una compañía enemiga. En Vaux, al Norte de Saint-Mihiel, uno de nuestros destacamentos exploradores penetra en las líneas francesas, aniquilando varios refugios junto con sus ocupantes.

Sin modificaciones. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Al Noroeste de Stanislaw una empresa ejemplar según plan preconcebido, dió por resultado la captura de diez y siete prisioneros y tres ametralladoras.

En el frente del Archiducado José y en el del mariscal von Mackensen no ha cambiado la situación, continuando intensos hielos. Frente macedónico.—Entre Vardar y el lago de Doiran hubo, á ratos, vivo cañones y fuego de lanzaminas.—Ludendorff.

ITALIA. Acciones de artillería. Collano, 20. En todo el conjunto del teatro de operaciones, acciones habituales de ambas artillerías y actividad de nuestras patrullas de reconocimiento.

En el Carso, durante la noche del 9, uno de nuestros destacamentos ocupó por sorpresa una excavación natural (Dolina), arrojado de allí al adversario y haciendo algunos prisioneros.

RUSIA. Muerte de un general. Petrogrado, 20. (Oficial.) Frente occidental.

En la región de Manayuvk, á treinta verstas al Sur de Brody, fué muerto de un balazo el general Kardinalovski.

La artillería enemiga bombardeó la ciudad de Stanislaw con proyectiles de doce pulgadas, destruyendo una casa é hiriendo á varios habitantes de la población.

Frente rumano.—Tiroteo en diversos puntos de la línea.

Frente del Cáucaso.—No ha variado la situación.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Los dos caballos volvieron á ponerse en marcha; pero el tiburí adelantó muy pronto al otro coche, y cuando éste llegó á lo alto de la cuesta, Marta y la religiosa pudieron ver aún el carruaje del general, que, habiendo tomado otro camino, se alejaba al trote largo del caballo.

Las nueve y media daban en el reloj de la parroquia cuando Marta y su compañera llegaron á Aubecourt.

Se apearon del coche ante la casa de la vieja nodriza, que, habiendo reconocido

Muchos fragmentos de texto de otras páginas que aparecen por el margen derecho.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Ganar con costas

Pasó el conflicto planteado por la actitud intransigente de los dueños de tahonas en Madrid. Se ha cortado por lo sano, y los panaderos se pueden ufanan hoy de haber ganado el pleito con costas. De ese fallo han resultado tres víctimas: el público, que seguirá pagando el pan malo y caro; el alcalde, que se encuentra completamente desautorizado, y la Junta Central de Subsistencias, que ha hecho mangas y capirotos para rebajar la tasa acordada.

De las tres víctimas, la única que va a correr con las costas es ciertamente el público, que ya no encuentra recursos para atender a la carestía insoportable de los artículos de primera necesidad y que no halla amparo alguno para la defensa de sus intereses ni para una equitativa satisfacción de sus necesidades.

La desairada situación en que queda el alcalde, no sabemos cómo se resolverá. Es una cuestión de orden político, que ya verá cómo se arregla.

Pero ¿qué va a hacer la Junta de Subsistencias? Muchas veces hemos dicho, y ahora lo repetimos, que es un organismo que no ha respondido a las esperanzas que en él se fundaron a raíz de su creación. Los problemas sometidos a su intervención no sólo no han sido resueltos satisfactoriamente para el público, sino que, por el contrario, se han agravado de una manera lamentable.

Para ese viaje no se necesitaban alforjas.

El carbón sigue por las nubes, sin que haya surtido efectos prácticos la tasa, y ahora vemos que, en cuanto al pan, los tahoneros tienen razón y carta blanca.

De esa manera no hay conflicto sin solución. La huelga anunciada para mañana se ha cortado de un golpe. De un lado, las reclamaciones insistentes del público, y del otro la resistencia de los fabricantes de pan, fueron cándidos los que se hicieron la ilusión de que se cortaría por lo sano. Se cortó por donde siempre.

Pero ¿es que las cosas pueden seguir así? Cándidos son también los que se ilusionan creyendo el conflicto conjurado. El problema del pan sigue en pie, vivito y coaleando, y se pondrá sobre el tapete cada día, porque la vida en España se va haciendo imposible, y las circunstancias presentes la agravarán en términos extraordinarios.

Cuando ese momento llegue, será de todo punto inútil recurrir en alzada a la Junta Central de Subsistencias. Ya se conoce su criterio y su manga ancha.

Ella misma, con la resolución de ahora, se ha incapacitado.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 12 de febrero de 1917.

Sale el Sol a las 6,56.

Se pone a las 5,33.

Santos del día.

Los siete Fundadores de la Orden de Servitas; Santos Humbelina y Cristina de Aquila, virgen, y Eulalia, virgen y mártir; Santos Damían, Modesto y Julián, mártires; Melecio y Gaudencio, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misma cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena, novena, letanía, preces, reserva y salve.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes; siendo orador el padre José María Carretero.

En San José ídem ídem, a las seis, el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena.

En San Marcos ídem ídem, al anochecer, sin sermón.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de los Siete Fundadores de la Orden de Servitas, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Ildefonso, Santa Cruz, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turron de San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de febrero de 1867.

Se ha publicado el segundo tomo de las obras del malogrado D. Nicomedes Pastor Díaz.

Este tomo comprende las poesías del ilustre autor, divididas en los diversos periodos de su vida en que fueron inspiradas, y lleva dos prólogos: el del autor en la edición de 1840 y otro del Sr. Hartzenbusch muy notable.

Los premios mayores del sorteo de hoy han

correspondido: el de 50.000 escudos, en Madrid; el de 20.000, en Algeciras, y el de 8.000, en Córdoba. De los premios de 2.000 escudos han correspondido dos a Madrid y uno a cada uno de los puntos de Valencia, Sevilla, Barcelona, Pamplona y Cádiz.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando la actual demarcación territorial de las Audiencias provinciales y de los Juzgados de primera instancia e instrucción.

—Otro ídem ídem para presentar a las Cortes un proyecto de ley creando Tribunales para niños.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley de adaptación de créditos al actual presupuesto de gastos generales del Estado, y concediendo al Gobierno diversas autorizaciones.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre ejecución de obras de reparación de carreteras y de las obras hidráulicas en curso de ejecución.

—Otro ídem ídem para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre regulación de precios en las contrataciones de obras públicas.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, a D. Agustín Rodríguez Mellado, notario de Don Benito.

—Otro indultando de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir, a José Prado Aparicio.

GUERRA.—Reales decretos concediendo merced de Hábito de Caballero de la orden militar de Calatrava, a D. Manuel y D. José Falcó Alvarez de Toledo Osorio y Gutiérrez de la Concha.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de esta corte.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando oposiciones para proveer notarías determinadas vacantes en el territorio de la Audiencia de esta corte.

TEATRO REAL

«LA WALKYRIA»

Estas inmortales páginas wagnerianas tuvieron de nuevo anoche magnífica interpretación bajo la inteligente batuta del maestro Serafin. La orquesta, esa admirable agrupación de verdaderos profesores que honran nuestro primer teatro lírico, alcanzó un gran éxito.

Por primera vez se presentaba al público madrileño la notable soprano Sra. Rakowska, que hizo una Brunilda muy del agrado del auditorio por su voz robusta y bien timbrada y por su ajustada dicción wagneriana. La Sra. Rakowska es una artista meritísima.

La Sra. Bonaplata fué una Sigfrunda excelente de figura, de voz y de dominio de la escena. Venció con arte las dificultades de su partitura, y en el primer acto, en el dúo con Sigfrundo, en las escenas del segundo y en el resto de la obra mereció muy calurosas alabanzas.

La implacable Fricka tuvo espléndida intérprete en la Sra. Anita, magnífica de voz y de expresión. Altanera, irascible en el magnífico dúo con Wotan en el segundo acto, y en el resto de su intervención, mereció igualmente muchos elogios.

Al Sr. Canalla le habíamos oído ya en otro teatro de Madrid. Anoche, a pesar de presentarse con modestia, advirtió el público desde los primeros momentos que el artista merecía la atención con que se le escuchaba. El *racconto* y el Canto a la Primavera, en el primer acto, dieron ocasión para que Canalla mostrase su voz cálida, de timbre muy agradable, y el estudio que ha hecho de la dicción wagneriana. Su labor artística durante la representación fué muy elogiada.

¡Wotan!... Ya sabía el público que anoche acudiría al Real que había de encontrar un Wotan de su gusto en Masini Pieralli. Lo que no sabía es que el ilustre artista salía a escena enfermo, contrariado que no entendié su entusiasta y brillantísima actuación en *La Walkyria*.

No es menester detenerse a enumerar los momentos más afortunados de Masini Pieralli. Todos los pasajes del segundo y tercer actos en que interviene Wotan fueron igualmente comentados con efusivo elogio por la concurrencia.

Los principales artistas y el maestro Serafin salieron a escena al final de cada acto, siendo ovacionados.

Las Sras. Varo, Raule, Aceña, Palma, Urrutia, Guardia, Massip y García Corde, muy lindas y muy acertadas.

El Sr. Foruria, en el Hundling, muy bien. La presentación de la obra, a pesar de sus dificultades, buena.

A la función asistió la Familia Real.

R. DE C.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SEMANA LITERARIA

El teatro de Martínez Sierra.

Con el estreno de *Navidad*, la última obra de Gregorio Martínez Sierra, parece iniciarse una nueva tendencia hacia una cordial democracia cristiana, en la labor teatral de este autor, tan amplio y tan diverso ya, que constituye por sí solo un teatro, un vasto panorama visual y psicológico, una representación estética del mundo y de la humanidad, de tal suerte, que puede decirse ya el teatro de Martínez Sierra, como se dice el teatro de Galdós o el teatro de Benavente. Y este teatro de Martínez Sierra representa un concepto social al mismo tiempo que una fórmula estética: tiene la transcendencia práctica, el pragmatismo que ha de pedirse a esta tradicional escuela de costumbres; es algo más que una antología de farsas hilvanadas para distraer a la multitud; tiene su máscara firme y expresiva sobre el claro friso; una máscara, no de gorgona, no trágica, una máscara humana, sencilla y grave, llena de gracia soñadora; y esta máscara simpática y dulce—como que es un semblante femenino y habla con la insinuante voz de musa de Catalina Bárcena—, de una gravedad que no excluye la sonrisa, invita a que entremos con seriedad en este teatro, diáfano y sencillo, que se asienta sobre firmes cimientos de realidad, y tiene abiertos allá arriba grandes ventaneros para el ensueño y para la fuga de la golondrina azul que en su interior cuega los oscuros nidos...

Lo que en primer término admiramos en este teatro es su diversidad. Parecemos una suma de todas las formas, de todas las figuras que ha podido crear el genio del teatro, de todo lo que ha podido soñar y de todo lo que han podido ver la frente audaz y los ojos atónitos de la efigie simbólica que corona los prosencios. Todas las formas teatrales—excepto la tragedia antigua—, la comedia, el entremés, la zarzuela, la opereta, la comedia de fanteoches—tienen su puesto y dicen su palabra en esta artística anfiteatro. Poco a poco, evocadas por la mente prolífica del dramaturgo, han ido sumándose unas a otras hasta formar estos diversos y armónicos coros. Junto a las figuras, nacidas puramente de un sueño, formadas de un poco de azul; junto a las princesas y a las pastoras de los limbos infantiles, semejantes a geniecillos inspiradores, que aún se agitan en un fondo de nubes más frías y vagas todavía que las bambalinas escénicas; junto a estas figurillas aladas y sutiles, en que se encarnan, sin embargo, las mismas intenciones graves y el mismo grave sueño de que se engendran las verdaderas criaturas, y que forman como un coro de augurios a la génesis teatral, vemos las simbólicas figuras de la eterna farsa, los eternos Pierrots y las eternas Colombineas, que parecen recién descendidos del carro de la comedia italiana, del lastimoso carro con aires de trono que sobre los caminos se bambolea con la misma loca alegría que los otros carros cargados de cosechas estivas; y los Pierrots y las Colombineas y los Arlequines fantásticos todavía, enhiñados como payasos al estilo de los antiguos mimos que con las heces del vino se embadurnaban los semblantes; pero más humanos ya, como llenos de ironía y de malicia, como impregnados, aunque tan plebeyos, de la sal de las cortes, y vemos al fin, en el término natural de estos tránsitos, hombres y mujeres de carne y hueso, criaturas auténticas, verdaderos hijos del tiempo y de las intenciones genitoras. Podemos imaginarnos el teatro de Martínez Sierra como una completa representación estética de la gran génesis humana en que son formados primero los ángeles y luego los hombres. Como una colina en cuya cumbre azulea un cielo seráfico, y en cuya falda hay asentada una ciudad. A semejanza de la gran madre, este demiurgo empezó por forjar espíritus antes de modelar cuerpos. Y hasta llegar a la voz clara y sencilla de su musa actual, ¡cuántos cantos alocados y fugaces!

Hoy vemos completo, al menos, un ciclo de esta varia labor y podemos hacer cuenta de cómo se ha forjado. Se ha formado, sobre todo, con una gran timidez. Mucho tiempo este fuerte dramaturgo se adiestró en modelar muñecos—espirituales y divinos muñecos—antes de pretender modelar hombres. Puede decirse que llegó al teatro, a su sólido teatro presente, descolgándose poco a poco de sus bambalinas azules. El espectáculo de acción diversa que su teatro nos muestra salió poco a poco de un largo ensueño. A estas obras tan humanas y que serán eternas como divinas, por la divinidad de todo lo humano, a estas obras que se llaman—Canción de cuna—El ama de la casa—La sombra del padre—Mamá, etc.—precedieron todas esas otras que forman un volumen—Teatro de ensueño—y otro volumen—Aldea ilusoria—obras escritas para el puro placer estético, y que forman como el archivo primitivo, como el taller primero de este plasmador; el confuso *atelier* en que se encuentran los arquetipos borrosos de sus claras figuras posteriores, y donde alguna vez—recuérdense *Las golondrinas* y *La mujer del héroe*—volvió a penetrar para tomar del modesto rincón oscuro en que yacía, un modelo olvidado.

Este Teatro de ensueño ha sido el primitivo arsenal en que el dramaturgo de hoy construyó sus primeras barquillas de juguete antes de afianzar las proas de sus sólidas naves. Fué también el lugar recogido donde durmió sus primeros sueños de joven, todavía pueriles. Antes de descender a la esfera de esteticismo práctico del teatro, Gregorio Martínez Sierra, el puro escritor novecentista, que hoy tiene su hermes triunfante en los pórticos de la nueva literatura, vivió mucho tiempo en el mundo de las intenciones puras y de los sueños germinadores. A su primera obra teatral sería—él

considera como tal *La sombra del padre* (participación en el banquete de 1911)—precedieron esos libros impecables y desinteresados que se llaman *Sol de la tarde*, *La casa de la primavera*, *Glosario espiritual*, etc.—, libros inmaculados y absolutos, que fueron su iniciación en todos los ritos del estilo y marcaron con escalas sutiles el tránsito a su humanización teatral, al mundo de los sentidos y de las pasiones.

De esta larga estancia en las moradas del arte puro, de esta iniciación en los misterios de la forma, tan depurada por las comunicaciones estéticas del goce, trajo nuestro dramaturgo al teatro esa pulcritud de estilo, esa sencillez diáfana en el diálogo, ese hábito de poesía que a cada instante abre sus alas por encima del prosaísmo inevitable de un teatro realista, y nos advierte que en el aire hay una fragancia de tierra mojada, que están ya floreciendo las violetas, que un silencio maravilloso viene del exterior. Se recuerda que el que ahora urde estas escenas reales cultivó antes largamente el poema y trazó rimas inolvidables. En toda su labor teatral no se encuentra ahora, no obstante las sinuosidades del diálogo, una frase que no sea pulcra y armónica, y a veces se encuentran periodos que podrían ser cantados. Martínez Sierra viene al teatro después de haberse formado en el poema y en la novela, y viene conservando toda su moralidad artística. Trae una intención definida, y al poner pie en el mundo de la representación sensible no perderá enteramente el gesto de la contemplación soñadora. Y todas sus obras estarán selladas de delicadeza, de anhelo de arte puro; estarán signadas de belleza. Por este sello se distinguirán, aun a primera vista y en lo más externo, de esas obras que escribieron los que siempre fueron *hombres de teatro*. La técnica de Martínez Sierra es inconfundible por esta pulcritud, por esta belleza literal. Lo es también por la sencillez de los argumentos, por la naturalidad y la vivacidad de las figuras. Tiene todas las virtudes de la moderna técnica teatral. Indudable que han contribuido a formarlas tres grandes dramaturgos contemporáneos—Benavente y los Quinteros—. Martínez Sierra fué siempre un genio ponderado. Su labor no teatral—aparte el alma singular que él supo infundirle—, su labor de novelista, es como un electuario de las mejores flores. Es un escritor de iniciaciones diversas y sucesivas. Por su obra, tan larga, han pasado las claras sombras de los más radiantes soles modernos. Ciertas descripciones de *Sol de la tarde* y de *Flores de escarcha* son cuadros policromos que nos hacen pensar en los pinceles luminosos de Salvador Rueda, cuya influencia le alcanzó en plena juventud, y del que lleva prólogo uno de sus libros—*Diálogos fantásticos*—, un prólogo chisporroteante, en el que le llama con raro acierto *escritor perlino*. Llamaba también así a Benavente don Juan Valera y Jacinto O. Picón. En su juventud también alcanzó el influjo de Benavente, del que también lleva un prólogo uno de sus primeros libros—*Los poemas del trabajo*—, y del que sin duda tomó los finos buriles que han marcado de sutiles rasgos todas sus páginas. Luego hay en la obra de este escritor novecentista todas las zonas de este lírico iris: el misticismo, el amor a Castilla, la nostalgia del bello siglo de Luis XIV, la predilección por el matiz, la veledad preciosista, todo lo que es unánime y fraternal en los escritores de la época. Y alguna vez anidan bajo sus techos las golondrinas del vecino. Y otra vez son las suyas las que van a colgar su nido en otras vigas.

Pero su técnica teatral han contribuido a formarlas, como ha reconocido el mismo con hermosa nobleza, Benavente y los Quinteros. Del uno ha aprendido teatralidad e intención; de los otros, el arte de trazar cuadros de costumbres entonados y jugosos, naturalidad y alegría. El influjo de estos maestros explica la manera de hacer de muchas escenas de su teatro—*Madame Pepita*—*Juventud*, *divino tesoro*—y nos consiente descubrir dos polos fundamentales en esta obra tan diversa, que gira y gira como la rueda simbólica. El aristocratismo irónico de Benavente y la rosada alegría plebeya de los Quinteros son como las dos manos que en los primeros instantes incitaron al giro a esta esfera de belleza práctica y teatral. Pero en ella, en su excavado álveo, puso Martínez Sierra su espíritu en forma de fuerte esencia que ha transcendido al exterior. Puso su espíritu y sus intenciones originales, que no son sino de él, y grabó en ella su tema propio. Aun en lo puramente externo, sobre las modalidades que señalan el ascendente de los referidos maestros, él ha acertado a poner matices nuevos que no han sido observados sino por su retina espiritual, y nuevas intenciones. Su ironía, por ejemplo, no es la despiadada y fría ironía benaventiana, de estirpe puramente intelectual, cuyos rasgos han sido comparados a alfileres punzantes; ironía aristocrática, vagamente demoleadora y un tanto maligna; punzante, no a la manera de las abejas que hacen su miel, sino a la manera de las avispas; la ironía de Martínez Sierra es algo más cordial y efusivo, semejante a la buena burla de los místicos, y comparable también a la buena risa materna, que llena de rubor al niño malo. Es una ironía, no de salón ni de cenáculo dieciochesco, sino de escuela y de reformatorio, que tiene su objeto definido y benéfico, y cuyas punzadas son comparables a las que se infligen a ciertos frutos para acelerar su madurez. Es, en suma, una ironía sentimental, distinta por completo de la intelectual ironía benaventiana. Del mismo modo, su optimismo y su alegría, esa conmovedora alegría de su teatro, no son el optimismo ni la alegría de los Quinteros, cuya ecuación es un regocijo sensual, propio de criaturas meridionales que viven bajo cielos azules y bajo la caricia de un aire tibio en un jardín de Hespérides. La alegría en el teatro de Martínez Sierra es un contenido espiritual más íntimo y más hondo,

conseguido por la voluntad ayudada de gracia, como en los éxtasis de los místicos por la pura inocencia, como en los sueños infantiles; es una alegría de almas sencillas, llenas de ingenua fe, naturalmente sencillamente esperanzadas—así la protagonista de *La casa de la primavera*—, ó de almas desencantadas que, sin embargo, porque lo aguardan todo de dentro y firme, esta voluntad de alegría que mismo se place en la claridad radiante que día que en la noche mojada de lluvia, y para no ser del todo mística sueña simplemente con las flores de la primavera, con la alegría, un tanto melancólica porque es sencilla y tranquila, y que hace pensar en las sencillas serenidades maeterlinckianas, es una de las virtudes fundamentales en este mundo de Martínez Sierra. Y véase cómo en ella alcanza su plenitud en *El genio alegre* echa a vuelo las campanas de Schiller. Los Quinteros nos dicen—grémomos de haber nacido.—Martínez Sierra rectifica—Alegrémonos de poder soñar— de este modo da su transcendencia espiritual y su meditativa quietud a esa loca y vacilante alegría.

Así nuestro autor transforma en su propio laboratorio esas formas ajenas en esas formas originales y propias, y así llena de esos colores fundamentales. De todos los escritores del día, que pudieran haberse ofrecido artísticas—Rodenbach, Maeterlinck, Benavente, los Quinteros, Rusiñol—, es la referencia por el tono personal, por la íntima intención. Sin duda que bajo las alas de su teatro, sobre los patios estivos de las más pulcras piedras dan su sombra alguna vez las *beguines* de Rodenbach, sin duda que hay en toda su obra, acá y allá, largos y expresivos silencios maeterlinckianos, y cierto también que en ciertos momentos—véase *La sombra del padre*—escuchamos como un eco de la voz fraterna de Santiago Rusiñol en *Libertad* y en *Los pastores*. Pero en este último punto no debemos dejarnos engañar por la inocencia falaz de las analogías. Gregorio Martínez Sierra ha reconocido públicamente una deuda de gratitud con Rusiñol. En el banquete que el 10 de marzo de 1911 le festejaron sus compañeros de letras, al dar las gracias por el homenaje, decía: «Para mí gratitud hay cuatro nombres, y quiero proclamarlos aquí bien alto: Jacinto Benavente, Santiago Rusiñol y Benavente y Joaquín Álvarez Quintero.» Estas palabras fueron dictadas por una modestia silenciosa. En el caso de Rusiñol advertimos, que otra cosa, una afinidad de temperamento y de predilecciones. Antigua es la composición espiritual entre ambos autores. *Sol de la tarde*, uno de los primeros libros de Martínez Sierra, lleva un prólogo de Rusiñol, teatro del dramaturgo catalán ha sido nacido entre nosotros por las versiones de Martínez Sierra. En *Vida y dulzura* colaboraron ambos. Martínez Sierra tiene un libro *Sol de escarcha*, que puede colocarse fraternalmente junto a *Hojas de la vida*. Uno y otro son lo que diría Rueda escritores perlinos, tanto cerebrales, matizados y sombríos como *patio azul*, que no podría haber sido escrito por los Quinteros, pudo haber sido escrito por Martínez Sierra. Creo que es el caso de decir: Arcades ambo. Pero aun así, déjese a Martínez Sierra del dramaturgo catalán por la nota clara de su optimismo, por su ingenua alegría en la belleza, por la claridad de su melancolía, y sobre todo, por su amor en los labios de su musa no hay sabor a lo fino. Hay en *Hojas de la vida* ciertos cuadros alucinatorios, de una tristeza de infantes de pesadilla, que parecen trazados bajo la piración de los espíritus ceteros, y que todo lo contrario de lo que se ve, mirando los claros cristales de este otro costoso mundo jamás enturbado.

Pero se diferencia también Martínez Sierra de Santiago Rusiñol y de cuantos pudieran alegar remotos derechos de paternidad a su teatro, por la ética que dicta sus obras en esta escuela de costumbres. Porque el teatro de Martínez Sierra tiene una ética queifica su existencia y le absuelve de los errores estéticos; es un teatro moral, y lo doblemente por el sentido y por el fin, todo él un grave tiempo consagrado al cultivo en su frontispicio hay grabada una concisa exhortación a la bondad, no a la bondad retórica, que entonces sería un jardín de platano, a lo Mme. Guyon, sino a la bondad práctica. La moral de Martínez Sierra es una moral cristiana, que pide sus impulsos en la voluntad y que cumple sus deberes con sencillez y que también es también una *pequeña soñando—el sueño es también una *pequeña soñando—trabajando, alegremente, con la virtud de María y de Marta*. Los argumentos de este teatro son mujeres, mujeres sencillas y animosas, que salen llenas de pureza de gineceos y que quieren imponer su moral a los hombres corrompidos en la disipación; el paralo de Martínez Sierra la mujer es antes que el hombre, pero no es ella la que muere que muerde la manzana. Estos matices de Martínez Sierra—véase *El ama de la casa*—parecen conservar los fueros del teatro matriarcal ó reunidos ya para un triarado futuro. En ellas se han reunido todas las virtudes prácticas que parecen patrimonio exclusivo de los varones. Son mujeres sencillas y resueltas, como las heroínas de las comedias, pero se diferencian de ellas en que no aspiran a emancipadas ni aspiran a *hacer vida*. Aspiran, por el contrario, a *hacer vida*, a aspirar a la vida de los demás, pre nuestra vida. Son voluntades débiles, números familiares, que anhelan un vínculo, sino aunarlos los antiguos matices, y son, por esto mismo, los antiguos matices del hogar, aunque se muestren adornados las impetuosas virtudes prácticas de la edad moderna. Son mujeres que *ponen su vida independiente y fiero*, y ponen todo su empeño en el arreglo de su*

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro en punto y con regular concurrencia de senadores abre la sesión el marqués de Alhucemas.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. CANELLA pregunta cuándo se va á comenzar el pago de las pensiones concedidas á los veteranos de la guerra de Africa.

El ministro de la GUERRA contesta que, como los pagos de las pensiones deben hacerse por riguroso orden de antigüedad, es necesario esperar para determinar á qué están terminados todos los expedientes.

El Sr. ELIAS DE MOLINS recoge el telegrama publicado por la Prensa en el que los exportadores de vinos de Alicante se quejan de que, á pesar de la declaración del ministro de Estado de que el puerto de Cete está fuera de la zona del bloqueo, los navieros del Mediterráneo se niegan á llevar á dicho puerto francos las grandes existencias de vinos preparados para la exportación.

Siendo partidario de toda la protección que merecen las industrias marítimas, cree que el Gobierno debe ampliar la organización de los servicios de cabotaje en forma que puedan exportarse á Cete los vinos españoles, á lo que seguramente no se negarán, con el patriotismo acostumbrado, los navieros españoles.

El Sr. GALLARDO solicita del ministro de la Gobernación remita á la Cámara un expediente de suspensión del Ayuntamiento de un pueblo de la provincia de Badajoz.

El ministro de la GOBERNACION ofrece que, una vez terminado el expediente, lo remitirá al Senado.

El Sr. BAS censura la actuación del gobernador civil de Orense en relación con el Ayuntamiento de dicha capital.

El ministro de la GOBERNACION defiende la gestión del gobernador civil de Orense, y respecto á lo que en aquel Ayuntamiento ocurre, ofrece enterarse.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley concediendo un crédito para reconstrucción del edificio de las Salesas Reales, con destino á Palacio de Justicia.

Leído el orden del día para el lunes se levanta la sesión á las cinco y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión á las tres y treinta y cinco bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul se halla el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARRIBAS formula un ruego al ministro de Fomento, suplicándole una nueva clasificación de las carreteras, tan urgente y necesaria para la Dirección de Obras públicas.

Agrega para ello que son bastante las carreteras que por aquel entonces merecieron el calificativo de «necesarias», y que ahora tienen el carácter de «urgentes».

Cita como ejemplo el caso de la carretera de Salvacañete á Utiel, que enlaza con provincias de Cuenca y Valencia, y á éstas muy directamente con Aragón, y que al mismo tiempo permite la explotación de una enorme riqueza minera existente en la provincia de Cuenca.

Dice que se trata de un verdadero caso de justicia, pues en la actualidad, «en muchas leguas por que ha de pasar la citada carretera de Salvacañete á Utiel no existe ni un solo camino vecinal».

El Sr. ALCALA se adhiere al ruego anteriormente formulado por afectar á su distrito algunas de las carreteras de que trató el señor Arribas.

El ministro de FOMENTO contesta á ambos oradores.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS reproduce una proposición de ley presentada en la anterior legislatura para la construcción de un ferrocarril que partiendo de Lorca y pasando por Baza y Vélez-Rubio llegue á la Puebla de Don Fadrique.

El Sr. VALBUENA se ocupa de la crisis que por falta de medios de transporte para el carbón se produce en la cuenca carbonífera de León.

Pide al Gobierno que envíe vagones suficientes para llevar el carbón á Cataluña y Valencia.

El ministro de FOMENTO manifiesta que se ocupa del asunto y que es sabido que el Gobierno concede un régimen de favor á las Empresas carboníferas.

Proposición incidental.

Se lee una proposición incidental, que firma el Sr. Ayuso y otros diputados de la minoría republicana, análoga á la discutida ayer pidiendo la discusión del proyecto sobre los beneficios por la guerra.

El Sr. AYUSO la defiende, explicando por qué los republicanos consideran urgente la discusión del mencionado proyecto, por considerarle como el más esencial de los presentados á la Cámara.

Dice que antes de gravar el Gobierno al modesto contribuyente y al pobre agricultor debe intervenir el fisco las grandes ganancias de los acaparadores. Pide que se discuta el proyecto antes que el de autorizaciones.

El ministro de HACIENDA hace observar que la minoría republicana estuvo representada en la reunión de jefes de minoría; claro que es difícil señalar hoy día de modo concreto cuáles son las diferentes minorías de las Cámaras; pero desde luego estuvo representado el sector republicano y se tomó el acuerdo conocido.

Lee palabras ayer pronunciadas por él, re-

ferentes á que el Gobierno no abandona ninguno de sus proyectos y que el de autorizaciones no significa sino un término de concordia del Gobierno con las minorías.

De modo que no renuncio al proyecto de Beneficios extraordinarios, como no renuncio á ninguno de los presentados.

Yo añado que cuando un problema de los más graves se ha suscitado para la navegación española no sería oportuno discutir ahora el proyecto. Tuvo un momento de actualidad, oportuno; hoy las circunstancias han cambiado impensadamente de tal manera que no será yo quien por amor propio sostenga con igual firmeza que antes la oportunidad de discutir el proyecto de beneficios extraordinarios.

Lectura de un proyecto.

El ministro de FOMENTO sube, de uniforme, á la tribuna y da lectura de un proyecto de ley pidiendo varios millones de pesetas para carreteras.

El conde de BUGALLAL protesta, porque considera que el proyecto significa la petición de una ampliación de crédito, y dice: —¿Pero es que ha dimitido el señor ministro de Hacienda?

(Este sonríe.) El SECRETARIO (conde de Peña Ramiro): Pasará el proyecto á la Comisión de Presupuestos.

Sigue la discusión.

El Sr. AYUSO rectifica y dice que está seguro de que sus compañeros no dejarán pasar esta proposición sin votarla nominalmente.

(El Sr. Ayuso pronunció su rectificación en un tono de voz muy elevado, mientras los diputados conversan.)

El ministro de HACIENDA dice que el tono de voz del Sr. Ayuso estaba sin duda más en armonía con el ruido de la Cámara que con sus propios convencimientos. (Risas.)

Dice que no esperó nunca oír de las filas de la izquierda la petición de que se impusiera el proyecto de beneficios, ó sea una ley de carácter fiscal, por decreto.

El Sr. AYUSO: No dije tal. El ministro de HACIENDA: Pues yo tuve que oírlo tres veces para creerlo.

El Sr. AYUSO rectifica de nuevo, y al irse á votar la proposición, piden votación nominal los republicanos.

Verificada ésta, es desechada la proposición incidental por 169 votos contra 12.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de autorizaciones.

Sigue la discusión del proyecto llamado de autorizaciones.

Es retirado un voto particular del señor Montes Jovellar al art. 5.º, y es aceptado otro del Sr. Benítez de Lugo al mismo artículo (alcoholos).

El Sr. FERNANDEZ BARRON defiende una enmienda relacionada con los aguardientes de orujo.

El Sr. CHAPAPRIETA la acepta en nombre de la Comisión, con una modificación.

Los señores conde de los ANDES, ALCALA ZAMORA, GARCIA PARDO y RODRIGUEZ retiran enmiendas presentadas.

El Sr. VENTOSA defiende una enmienda, diciendo que al proyecto de autorizaciones debió segregarse todo lo referente á aumento de tributos.

(Preside el Sr. López Ballesteros.)

Pide que se reserve el gravamen de la cerveza, para que el día de mañana pueda ser una fuente de ingresos para las haciendas locales, que no tienen medios para su vida.

El Sr. CHAPAPRIETA dice que no es nada nuevo lo que se hace en la ley, y que conteniendo la cerveza hasta seis grados de alcohol, se quejarían los alcoholeros si se efectuara dicho artículo.

Rectifica el Sr. VENTOSA.

El ministro de HACIENDA insiste en lo dicho tantas veces de que no se abandona á las haciendas locales, pues hasta en este mismo proyecto hay un artículo concediéndoles medios transitorios de vida, sin perjuicio de traer después el proyecto general ya convenido.

El Sr. VENTOSA rectifica de nuevo.

(La enmienda del Sr. Fernández Barrón, que fué aceptada por la Comisión, dice que se organizará para los Municipios de población diseminada de un modo especial la percepción del impuesto sobre los aguardientes de orujo no rectificadas hasta 40 grados centesimales que los labradores producen para su consumo; siempre que no circulen fuera de la localidad donde se obtengan.)

Queda desechada la enmienda del Sr. Ventosa.

El Sr. LERROUX defiende otra sobre sobre tributación de la cerveza extranjera, pidiendo que se fijen dos pesetas por hectolitro.

Se acepta la enmienda en la parte de ella que se refiere al pago por concierto.

El marqués de CAMPS defiende otra enmienda.

Es desechada una enmienda del marqués de Camps.

El conde de los ANDES habla para alusiones brevemente.

Se acepta una enmienda del Sr. Codorniu.

El Sr. NOUGUES entiende que es inoportuno en estos momentos, en que el pequeño vinicultor atraviesa una grave crisis por la dificultad de vender sus productos, se le haga tributar de una manera tan desmedida.

El Sr. CHAPAPRIETA contesta al señor Nougues, en nombre de la Comisión.

El Sr. NOUGUES dice que el Gobierno ofreció á los alcoholeros que las cuotas no serían superiores á determinada cantidad.

El ministro de HACIENDA: Yo lo que hice fué considerar como coeficiente de recaudación la cifra de 30 millones de pesetas.

Pero no llego una línea más allá de donde debo llegar. De esa cifra de 30 millones no me sacará ni S. S. ni nadie.

Queda, por último, aprobado el art. 5.º en votación ordinaria.

El ministro de HACIENDA, respecto al artículo 6.º (autorización para reformas convenientes para el Tesoro, relacionadas con la Arrendataria y el cultivo del tabaco en determinadas regiones), hace algunas aclaraciones, dirigidas á los Sres. Pedregal y marqués de Camps, autores de dos enmiendas presentadas, que son retiradas por los diputados que las suscribían.

El Sr. VENTOSA consume un turno en contra del art. 6.º, y afirma que no comprende cómo la autorización que se va á conceder al ministro de Hacienda puede ser beneficiosa para el Tesoro. Además, cree que las circunstancias presentes no exigen dicha autorización.

El ministro de HACIENDA: Hemos creído que no podíamos pedir autorizaciones á la Cámara sólo referentes á gastos. Hubiera sido poco formal renunciar á reforzar los ingresos; pero estas cosas no son sino paliativos y medicinas de urgencia. En su día se discutirán los proyectos, que están presentados á la Cámara.

Nosotros no renunciaremos al proyecto sobre tabacos.

Con este proyecto, que pudiéramos llamar proyecto chico, aspiramos sólo á reforzar los ingresos del Tesoro.

El Sr. VENTOSA rectifica, teniendo que ocasionar perjuicios el intento de reforzar los ingresos. Habla del ejemplo de otras naciones.

El ministro de HACIENDA: Nos hemos remitido á lo que pudiéramos obtener fácilmente. No me cite el Sr. Ventosa ejemplos de fuera, porque Francia é Inglaterra tenían una preparación hecha antes de la guerra, que no hemos logrado en España después de ella.

El Sr. CIERVA pregunta al ministro de Hacienda si se considera autorizado por el proyecto para hacer determinadas modificaciones en el contrato con la Arrendataria.

El ministro de HACIENDA: Lo que yo no puedo hacer es prorrogar el contrato; ahora, ¿qué voy á decir sobre las modificaciones del contrato que han de ser hijas de la negociación que he de entablar con la Arrendataria? Hubiera traído á la Cámara un proyecto detallado.

El Sr. CIERVA: Yo entendi que sólo podrían modificarse á favor de la Compañía lo concerniente á las labores; pero ahora veo que, excepto la prórroga, se puede considerar al ministro autorizado para toda clase de concesiones.

Termina diciendo que no votaría esto si no hubiera votado antes otras leyes, como la de protección á las industrias.

El ministro de HACIENDA: Es decir, que se me dice esto cuando he traído á la Cámara un proyecto beneficiando al Tesoro en 46 millones de pesetas? Si yo pretendiera beneficiar á la Compañía no hubiera traído eso. Nadie me puede exigir que me comprometa á anticipar lo que no puede ser sino objeto de una negociación. (Muy bien.)

El Sr. CIERVA: Yo no puedo de ninguna manera pensar que el ministro de Hacienda no ha de defender los intereses del Tesoro. Lo que digo es que á cambio de beneficios para el Estado se le van á hacer concesiones; y por eso hacía mi pregunta. Se aprueba el art. 6.º

El personal de Hacienda.

El Sr. ZUMARRAGA defiende una enmienda al art. 7.º, incluyendo en este artículo la autorización al ministro para aplicar el proyecto de reorganización del personal del ministerio de Hacienda del Sr. Alba.

El Sr. CHAPAPRIETA dice que con verdadero sentimiento no puede aceptar la enmienda, porque, aunque considera muy urgente la necesidad de mejorar la situación de estos funcionarios, que implica la del servicio mismo, sabe que varios diputados son opuestos á la orientación del proyecto, y por tanto no puede incluirse en esta ley de Autorizaciones.

El Sr. ZUMARRAGA defiende calurosamente al personal de Hacienda y hace constar que siempre ha creído que habrá unanimidad en la Cámara respecto de este proyecto.

El Sr. CHAPAPRIETA, disgustado, dice que el orador no tiene derecho á dudar de sus afirmaciones.

El Sr. ZUMARRAGA sigue defendiendo á los funcionarios.

El Sr. CHAPAPRIETA: Sólo quiero decir que yo tengo que amar mucho más lo que es obra mía, por bondad del Sr. Alba, que me la encomendó, que el Sr. Zumarraga, aunque la haya proliñado.

Lo que yo no puedo hacer es publicar los nombres de los diputados que se oponen al proyecto.

El Sr. ZUMARRAGA se lamenta de que los ofrecimientos hechos por el Gobierno en octubre de que se discutiría el proyecto no hayan tenido realidad, y se duele de que se vuelva al triste camino empezado á recorrer por el personal de Hacienda desde 1904.

Es desechada la enmienda del Sr. Zumarraga.

Sigue la discusión.

El Sr. ALCARAZ defiende una enmienda que tiende á mejorar al personal del Catastro.

El PRESIDENTE: Se va á preguntar á la Cámara si se va á prorrogar la sesión. (Protestas.)

El Presidente del CONSEJO: Al Gobierno no le es urgente aprobar el proyecto; pero como tienen que hablar sobre él algunos diputados, entre ellos el Sr. Maura, lo mejor sería llegar hoy hasta el último artículo. (Se prorroga la sesión después de alguna viva discusión, hasta las ocho y media, para las que faltan sólo diez minutos.)

Es aceptada la enmienda del Sr. Alcaraz en favor del personal del Catastro.

El Sr. VENTOSA apoya otra enmienda, que es desechada, y se levanta la sesión á la hora fijada.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso no hubo á primera hora más noticia que la que se refería á la confirmación de las impresiones que ya anteayer

tenía el ministro de Hacienda de llegar á un acuerdo con los productores de alcohol.

La fórmula de arreglo consiste en rebajar á cuarenta la cuota para el alcohol vínico y á setenta para el industrial, introduciéndose la modificación en el art. 5.º del dictamen sobre autorizaciones por medio de un voto particular que redactó y presentó en seguida el Sr. Benítez de Lugo.

Llegó al Congreso después de las cuatro de la tarde el jefe del Gobierno, declarando de los periodistas que recibiría á los jefes de minorías, y que el ministro de Fomento se proponía dar lectura á un proyecto de ley sobre reparación de carreteras.

El Sr. Castroviejo ha dirigido una carta al presidente del Congreso pidiendo en su conocimiento que la minoría de Conjuración se abstendrá en lo sucesivo de concurrir á ninguna reunión de minorías, por entender que todo lo que á ella puede llevarse debe ser tratado en el salón de sesiones.

Tienen señalado interés los dos proyectos de ley á que dió lectura ayer en el Congreso el ministro de Fomento.

De la misma manera que el Sr. Alba ha presentado un proyecto de autorizaciones para llevar adelante aquella parte de su plan de Hacienda que estimaba de más urgencia, el Sr. Gasset desglosa de su plan general de obras aquello que no puede suscitar grandes discusiones, y en lo que el Parlamento ha estado siempre unánime.

Se refiere á la reparación de carreteras y á la intensificación de las obras hidráulicas en ejecución.

Como para esto el Sr. Gasset pide una ampliación de obras en los capítulos del presupuesto, el conde de Bugallal hizo después de la lectura una observación, por creer que se trataba de petición de créditos y correspondía al ministro de Hacienda; pero luego el señor Gasset, para evitar torcidas interpretaciones, declaraba que no había, por su parte, usurpación de atribuciones que competiesen á Hacienda; habiendo seguido como ministro de Fomento igual criterio en que se inspirara un ex ministro de Fomento conservador con ocasión de una ampliación para protección á la industria sedera, habiendo llegado el señor Gasset á emplear ahora las mismas palabras á que recurriera el ministro conservador á que se refería.

El otro proyecto de ley lo ha dictado con motivo de una reclamación antigua de los contratistas de obras públicas ante el precio que han llegado á alcanzar con posterioridad á la celebración de contratos, el cemento, el carbón, el hierro y otros materiales, haciendo precios contradictorios para evitar la paralización de las obras.

El resto del plan de obras públicas no es que renuncie á él el Sr. Gasset, sino que lo deja para cuando pueda discutirse con todo detenimiento y en etapa, por consiguiente, enteramente normal.

No terminó anoche en el Congreso el debate sobre el proyecto de las autorizaciones, habiendo quedado aplazada la aprobación de dicho proyecto hasta mañana.

Los motivos de este aplazamiento obedecen al anuncio hecho por el Sr. Maura de hablar inmediatamente que haya terminado la discusión del articulado, y de haber sido prorrogada la sesión de ayer para ultimar dicha discusión y oír al ex Presidente del Consejo, hubiera éste tenido que hablar bajo la coacción que representaba la hora avanzada en que se iba á la prórroga.

El Gobierno hizo bien en no dar muestras de impaciencia y en dejar para el lunes la terminación del debate.

Después de la sesión, el conde de Romanones habló en los pasillos con los Sres. Dato y Ventosa y varios de los diputados interesados en que se discuta el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Prometió á estos últimos que de no haber modificación en el orden del día, se destinará mañana algún tiempo á discutir el expresado proyecto.

El Sr. Alba manifestó anoche en el Congreso que no había querido recoger las insinuaciones á que se había prestado la presentación del proyecto de ley del Sr. Gasset sobre reparaciones de carreteras é intensificación de las obras hidráulicas que están en curso de ejecución.

Insistió en que el proyecto aludido se ajusta á numerosos precedentes, entre otros uno relativo á la industria sedera en época en que el conde de Bugallal era ministro de Hacienda, y no estaría ausente entonces el ministro de Hacienda, ni lo ha estado ahora.

No tiene que ver lo que se refiere á consignaciones de créditos con ampliaciones de servicios y de obras, que son á los que se refiere el proyecto de ahora del Sr. Gasset.

«Y si entro en esto—dijo el Sr. Alba—, es por continuar el discreto.» Confirmó el ministro de Hacienda que el Sr. Maura va á intervenir en el debate sobre las autorizaciones cuando, terminada la discusión, vaya á votarse la ley, porque quiere que consten en ese instante, y no en otro, sus manifestaciones.

Una Comisión de patronos mineros de León, acompañada de los representantes en Cortes por la provincia, visitó ayer tarde á última hora, en el Congreso, al Sr. Gasset para exponerle la situación en que se encuentra aquella cuenca carbonífera por estar prohibida la exportación de carbón para Barcelona y Valencia, provincias que son las que consumen la mayor producción de aquellas minas.

Manifestaron al ministro que los informes del gobernador, dando por conjurado el inminente paro en las minas, no eran exactos, pues solamente un resultado favorable de las gestiones que practicaban los comisionados podría evitarlo.

El Sr. Gasset les citó para las ocho de la noche en el ministerio, con objeto de celebrar una entrevista con el director de la Compañía

Por la boca de estas mujeres modernas, vestidas con arreglo al último patrón europeo, habla el sentido moral de las madres castellanas, piadosas, sencillas, familiares. Habla llanas, piadosas, sencillas, familiares. Habla el buen sentido del terruño y del hogar.—véase el buen sentido del castellano.— Y he aquí cómo Asorin: El genio da raigambre y afirma en la Martínez Sierra da raigambre y afirma en la tierra más sólida, en la vieja tierra materna, este teatro suyo, tan lleno de ensueño. Porque este teatro que se predica aquí no es un ensueño estéril, sino un ensueño activo como un plegaria, el ensueño de las buenas mu-

LIBROS RECIBIDOS
La cruz, la estrella, la espada (poesías), Enrique Vázquez de Aldana.
AGUA DE SOLARES
Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.
NOTICIAS GENERALES
A la edad de treinta y ocho años ha dejado de existir en Barcelona D. Roberto A. Buzzone, hijo del propietario del Grand Hôtel des Quatre Nations en aquella capital.
Reciba éste y demás familia del finado nuestro más sentido pésame.

del ferrocarril del Norte para ver si llegaban a una solución.

Dicha entrevista se celebró, asistiendo en representación de la citada Compañía el señor Moreno.

Este ofreció facilitar a la cuenca carbonífera de León 40 vagones por una sola vez, admitiéndoles la facturación de éstos para Barcelona y Valencia.

Los comisionados leoneses no admitieron la oferta, por no resolver el conflicto.

Terminada esta entrevista, los patronos mineros y el diputado Sr. Balbuena celebraron una conferencia telefónica con sus compañeros de León, dándoles cuenta del resultado de sus gestiones.

Como éstas no son favorables, los mineros de León ratifican su propósito de ir el martes al paro forzoso de las minas.

ESTADO DEL ASUNTO EN EL DIA DE HOY

Los diputados por Canarias conferenciaron en el Congreso con el señor ministro de Estado, pidiéndole facilidades para la importación de substancias.

El Sr. Gimeno les ofreció cuantas estimen necesarias para resolver la crisis de aquellas islas.

LO DEL PAPEL

LA SITUACION EN FEBRERO

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta del señor administrador de la Central Papelera:

Madrid, 10 de febrero 1917. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido y estimado amigo: En el número de hoy de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publica usted la situación en que se hallan los diarios en relación con el anticipo concedido por el ministerio de Hacienda.

La relación que usted publica refleja la situación en que se hallaban los diarios el día 15 de enero; pero desde dicha fecha ha variado notablemente, y hoy es como se consigna en la relación que acompaño, que ruego a usted publique como rectificación de la que ha publicado.

Le saluda su afectísimo seguro servidor y amigo q. e. s. n., Virgilio Sagües.

ESTADO DEL ASUNTO EN EL DIA DE HOY Primera relación. Periódicos para los que se ha cobrado el anticipo.

- El Castellano.—Burgos. La Libertad.—Victoria. La Integridad.—Tuy. El Telegrama del Rif.—Melilla. El Noticiero Sevillano.—Sevilla. La Voz de Guipúzcoa.—San Sebastián. El Nervión.—Bilbao. El Diario de Gerona.—Gerona. El Heraldo Alavés.—Vitoria. El Día de Palencia.—Palencia. La Atalaya.—Santander. Diario de Barcelona.—Barcelona. El Diluvio.—Barcelona. A B C.—Madrid. La Gaceta del Norte.—Bilbao. El Liberal.—Bilbao. El Liberal.—Sevilla. El Liberal.—Murcia. El Noroeste.—Gijón. El Defensor de Granada.—Granada. El Liberal.—Barcelona. El Liberal.—Madrid. La Acción.—Madrid. El Universo.—Madrid.

- Diario de Cáceres.—Cáceres. Diario Conservador.—Cádiz. Diario Palentino.—Palencia. Pueblo Cántabro.—Santander. Pensamiento Navarro.—Pamplona. La Veu de Catalunya.—Barcelona. El Popular.—Málaga. El Pueblo Vasco.—Bilbao. El Diario Regional.—Valladolid. La Publicidad.—Granada. El Faro de Vigo.—Vigo. La Voz de Avilés.—Avilés. El Correo de Andalucía.—Sevilla. La Tribuna.—Barcelona. El Día Gráfico.—Barcelona. Diario de Pontevedra.—Pontevedra. Diario de Navarra.—Navarra. Diario de Valencia.—Valencia. Diario de Burgos.—Burgos. El Noticiero.—Zaragoza. El Progreso de Castilla.—Palencia. El Pueblo de Valencia.—Valencia. El Eco de Santiago.—Santiago. Noticiero Extremeño.—Badajoz. Noticiero Granadino.—Granada. La Independencia.—Almería. El Mercantil Valenciano.—Valencia. El Porvenir.—Huesca. Heraldo de Zamora.—Zamora. El Noticiero Universal.—Barcelona. El Porvenir.—Valladolid. Heraldo de Aragón.—Zaragoza. Liberal Guipuzcoano.—San Sebastián. El Norte de Galicia.—Lugo. El País.—Madrid. Diario de Huesca.—Huesca. El Noticiero Bilbaino.—Bilbao. El Pueblo Manchego.—Ciudad Real. Diario de la Rioja.—Logroño. El Diario Montañés.—Santander. Heraldo de Madrid.—Madrid. El Debate.—Madrid. La Rioja.—Logroño. Diario de Córdoba.—Córdoba. La Verdad.—Murcia. La Defensa.—Málaga. El Comercio.—Gijón. El Pueblo Astur.—Oviedo. El Adelanto.—Salamanca.

- Segunda relación. Periódicos despachados por la Central Papelera y que están en el ministerio de Hacienda. El Cantábrico.—Santander. El Correo Gallego.—Ferrol. El Norte.—Bilbao. El Noroeste.—Coruña. El Siglo Futuro.—Madrid. Diario del Comercio.—Barcelona. Periódico para Todos.—Alicante. Diario de Alcoy.—Alcoy. El Tiempo.—Murcia. El Progreso.—Lugo. La Correspondencia de Valencia. La Tierra.—Cartagena. La Voz de Galicia.—Coruña. La Concordia.—Vigo. Diario de Galicia.—Santiago. Las Noticias.—Barcelona. Euzkadí.—Bilbao. La Tarde.—Bilbao. El Norte de Castilla.—Valladolid. El Noticiero.—Cáceres. El Salmantino.—Salamanca. El Noticiero.—San Sebastián. La Gaceta del Sur.—Granada. Correo Español.—Madrid. Ejército Español.—Madrid. Diario Universal.—Madrid. La Epoca.—Madrid. El Parlamentario.—Madrid. Ejército y Armada.—Madrid. La Almudaina.—Palma de Mallorca. El Imparcial.—Madrid. Las Provincias.—Valencia. La Voz Pública.—Orense.

- El Castellano.—Toledo. La Democracia.—León. El País.—Lérida. El Ideal.—Lérida. El Correo Catalán.—Barcelona. El Diario Español.—Madrid. El Correo de Lérida.—Lérida. La Mañana.—Madrid. La Publicidad.—Barcelona. La Unión Mercantil.—Málaga. El Pueblo Vasco.—San Sebastián.

- Los demás están pendientes de estudio ó de comprobación de datos ó de consultas hechas á la Junta.

El doctor Calatayud disertará sobre el tema «Necesidad de instituir en España la enseñanza oficial de la electricidad médica».

CASA REAL

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia presidirá la distribución de lotes de ropa del donativo de nuestro colega El Imparcial, que se verificará en el pequeño salón teatro de las Caballerizas Reales.

El día 15 se distribuirán ropas de mujer y el 17 las de hombre. El acto se verificará a las dos de la tarde.

S. M. el Rey, acompañado únicamente del jefe superior de Palacio, marqués de la Torre, irá a las tres y media de la tarde a presidir en la Academia de Medicina la sesión inaugural de la Sociedad española de Electrología médica.

Don Aveñino Blanco, apoderado de los diestros Angelete y Nacional, se ha encargado de representar a una de esas mil cuadrillas que toman a broma el arte taurom.

TOROS Y TOREROS

Continúan los que peinan coleta publicando cuadros estadísticos correspondientes á sus campañas taurinas.

Ha tocado ahora el turno a dos artistas modestos: Rafael Rubio (Rodalito) y Antonio Lasheras. Aquél pudo consolidar su cartel, porque le han presentado en Madrid unas cuantas veces, siendo lástima que no haciendo de algún arte al manejar capote y muleta, estropee las faenas con sus notas finales de torero medrosillo al montar la espada.

En cuanto al otro, nada podemos decir, porque no le hemos visto, y concretándonos a lo que dice en su hoja histórica del año 1916, sólo hacemos constar que ha tomado parte en once corridas, alternando con otro u otros, y en dos, como espada único.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Real decreto concediendo merced del hábito de caballero de la Orden militar de Calatrava a D. Manuel y a D. José Falcón Alvarez de Toledo.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

GRAN MUNDO

Una fiesta. En la suntuosa morada de los señores de Sarthou (D. Rafael) se ha celebrado una agradable recepción, en la que no faltó ni la música, que permitió bailar a las muchachas; ni las mesas de tresillo y bridge, ni un espléndido buffet, servido en el magnífico comedor, adornado con profusión de flores.

La concurrencia fué tan escogida como numerosa, viéndose representaciones brillantes de la política, la aristocracia y el arte.

Asistieron, entre otras personas que sentíamos no recordar, las duquesas de Vistahermosa y Medina de Rioseco, marquesas de Alhucemas, Valdeiglesias, Seijas, González, Argüelles y Amboage; condesas de Romanones, Alcubierre, Oliva de Gaitán, Bilbao y Pardo Bazán, y señoras y señoritas de Linares Rivas, Vázquez de Zafra, Alcalá Galiano, Reinoso, Rábago, Seijas, Quiroga, Martín Aguilera y García Prieto.

Las horas transcurrieron deliciosas en el encanto de la exquisita amabilidad de los dueños de la casa, infatigables en la tarea de obsequiar a sus invitados, secundados por su gentil hija, la marquesita de Selva Alegre.

Próximas bodas. Para el próximo mes de abril se ha fijado la de la Srta. Concepción de Patiño y Fernández Durán, hija tercera de los marqueses de Castellar, con D. Valentin de Madariaga y Céspedes.

Los novios están recibiendo con este motivo numerosos regalos de sus amistades.

Hoy será pedida la mano de la señorita Luisa Sánchez Arjona, hija del senador vitalicio D. Luis, para D. Luis del Alcázar y Roca de Togores, hijo de los marqueses de Peñaflorte.

Ha sido pedida la mano de la Srta. Esperanza de Angulo para el oficial de Artillería D. Luis Montojo.

La boda tendrá lugar en el mes de abril. La señora viuda de Utande ha pedido para su hijo D. Oriol Utande de la Fuente, farmacéutico de la Real Casa, la mano de la bellísima y angelical Srta. Carmen Igualada y Frias.

La boda se celebrará a últimos de abril. Entre los novios se han cambiado valiosos regalos.

Días. Mañana, festividad de Santa Eulalia, serán los días de S. A. R. la Infanta de este nombre.

También los celebran la duquesa de Soma, marquesa viuda de Bendaña, condesa de Clavijo y señoras y señoritas de Uroola (D. Carlos), Piñeyro y Queralt, Arcos y Pérez del Pulgar y García de la Barga.

FRONTON MADRID

Sesión monstruo de la tarde de anteayer, en la que, como ya va siendo de rigor, el frontón se llenó completamente. Nada menos que cuatro partidos tuvieron lugar: el último de la serie del campeonato de raqueta, que se disputaron Enriquetta (roja) y Joaquina (azul), y que ganó la segunda, después de luchar ambas como verdaderos energúmenos, y de mantener una constante emoción con el público.

El resultado de la lucha fué 30 tantos Joaquina por 27 Enriquetta.

Para ambas hubo formidables ovaciones. En los tres partidos siguientes vencieron Pilar y Elisa á Juanita e Isabel; Mercedes (que una vez más estuvo inmensa) y Amalia á Enriquetta y Petra; y las notabilísimas raquetistas valisoletanas Enriquetta y Fermína á Margarita (que sigue muy fané) y Joaquina, que se puso muy nerviosa ante la débil-

manera de jugar de su compañerita, llamada la Gaona, que lleva una semana tan fría y tan blanda como el torerito indio.

El ama de las quinielas esta tarde fué la bellísima Pilar, que cada vez juega mejor.

El primer partido nocturno se lo disputaron Pilar y Elisa contra Amalia y Petra, que perdieron por tres tantos, y no fué precisamente culpa de Petra.

El segundo, á mano, se lo disputaron Chiquito de Madrid, solo, y Alquiya y Oyarzun contra el madrileño, dicho se está.

Reñida fué la lucha, muy reñida: los tres jugaron maravillosamente, y el madrileño se defendió de sus contrincantes tirando unas cortadas de verdadero maestro: Iguales á 19 (á 20 iba el partido), un certero pelotazo de Oyarzun dió la victoria á su bando.

El último partido lo jugaron las valisoletanas Enriquetta y Fermína (rojas) contra Carmen y Mercedes (azules). Pelearon titanicamente los dos bandos, igualándose en el tanto 24. El 25 lo hicieron las rojas por un certísimo saque de Enriquetta.

Se ven ovaciones fueron continuas. Siguen viéndose en los palcos, especialmente en las secciones de tarde, distinguidas damas de la aristocracia, atraídas por el triunfo grande de la raqueta.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EL traslado de la Audiencia

Ahora se habla de un nuevo edificio para trasladar á él las dependencias de la Audiencia. Se trata de la casa que en la calle de Jacometrezo posee la testamentaria de la duquesa de Sevillano.

Los arquitectos del ministerio han girado una visita al edificio y parece que su opinión es favorable al traslado.

Hemos oído que de hacerse allí el traslado, quedarían instaladas tres Secciones de lo Criminal en la planta baja y en el piso principal la otra Sección y las dos Salas de lo Civil con la Presidencia y la Fiscalía.

Claro que todo ello tendría el carácter de muy provisional, pues no hay que olvidar que la casa á que nos referimos vendrá abajo en seguida, con motivo de las obras de la Gran Vía.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA

El del medio día. Paris, 11.

En el selva de Apremont hemos penetrado en las líneas enemigas y hecho nueve prisioneros, tres de ellos suboficiales.

En Argona y en Lorena los alemanes intentaron sorpresas, que fracasaron bajo el fuego de nuestra infantería.

LOS ALIADOS Y LA GUERRA SUBMARINA

Dice el almirante Lacaze. Londres, 10.

Un telegrama de París de fecha 8 dice que el almirante Lacaze, ministro de Marina de Francia, en una entrevista con el corresponsal de París de la Associated Press, dijo que la campaña submarina alemana no podría ser más dañina de lo que hasta ahora ha sido.

Las tripulaciones de los barcos torpedados, lo mismo de los neutrales que de los aliados, han sido abandonadas en alta mar en toda clase de tiempo. Los botes de salvamento de los barcos durante la temporada de vientos y mares fuertes no podían resistir. Probablemente tendremos un mes ó dos de torpedeamientos más frecuentes que hasta ahora. La declaración de hundir los barcos sin consideración al derecho marítimo nos ha sido ya anunciada dos ó tres veces, con algunos intervalos durante los cuales los alemanes acumulaban submarinos. Ahora trabajará un gran número de ellos, y dentro de una temporada volveremos a una relativa inactividad, mientras los submarinos hundidos ó averiados son reparados y reemplazados. El almirante Lacaze tenía sobre su mesa la noticia del torpedeamiento del barco mercante danés Larvik, cargado con víveres destinados por la Comisión belga para la alimentación de los belgas y de los habitantes de los distritos invadidos.

FIESTA SIMPATICA

Banquete á un ingeniero

En el hotel Ritz se celebró anoche una fiesta en extremo simpática. Numerosos ingenieros de Caminos, de Minas y militares se reunieron en un banquete organizado en honor de un compañero que aún no hace tres años ganaba el título en la Escuela de Caminos y es hoy ya una figura saliente de la ingeniería española, admirado por multitud de trabajos, inventos e iniciativas.

José Acuña y Gómez de la Torre, apenas salió de la Escuela, empezó á trabajar con ardor y con entusiasmo poco comunes. Sus primeros estudios cristalizaron en un aparato que ideó por entonces y que hoy recuerda su autor ya sólo con la simpatía de su primera obra: era una prensa para aceite; poco después sus trabajos se encaminaron hacia la aplicación de una idea que bulla en su cerebro: la transformación de la fuerza hidráulica en movimiento, esto es, un motor que es reversible, ó lo que es lo mismo—dicho todo esto en términos vulgares y según la explicación dada por un profano—, que aplicado este principio á un mecanismo, puede éste funcionar como motor ó como bomba.

Los aparatos fueron construidos y produjeron verdadera sensación. Su autor siguió estudiando el principio que utilizó para sus construcciones mecánicas, y llegó á una transmisión de la fuerza hidráulica muy ingeniosa.

El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, vió en los trabajos del joven ingeniero algo verdaderamente notable y le otorgó una preciada recompensa: el premio Deu. En Madrid, el ministerio de Fomento también le premió por dos veces, conquistando el invento la gloria de la recompensa al propio tiempo que la no despreciable cantidad de 8.000 pesetas por sus trabajos.

Pero los triunfos no envejecieron á José Acuña, y el ingeniero siguió trabajando hasta llegar á la aplicación práctica de estudios que estaba realizando con tenacidad y fe poco comunes: un cambio de velocidades en la mecánica sin soluciones de continuidad, esto es, continua, mecanismo muy práctico y muy notable, según la opinión de personas muy autorizadas.

Los compañeros de carrera de José Acuña, y muchos otros ingenieros, quisieron demostrar á aquél la admiración que han producido tales aplicaciones de la mecánica, y, como decimos, se reunieron anoche en el hotel Ritz en una fiesta muy simpática de amistad y de compañerismo.

Se sentaron en la mesa presidencial el director de Bellas Artes, Sr. Anguita; el diputado Sr. Sabater; el inspector general de Caminos, Sr. García Faria, y los ingenieros señores Navarro, Misol, Orad, García Mauriño y Campuzano y Rodrigo.

A la hora de los brindis, el Sr. Orad ofreció el banquete al agasajado, y el Sr. Mon-

talvo enumeró los triunfos conseguidos por aquél, dedicando al Sr. Acuña grandes elogios. Los Sres. Sabater, Anguita, y por último el festejado, pronunciaron breves palabras, muy emocionado el último, para dar las gracias por lo que consideraba un honor inmerecido.

Y con esto y con unas fotografías obtenidas para los periódicos gráficos, terminó la fiesta, que fué una fiesta de juventud en honor del talento, del trabajo y de la labor de una generación estudiosa que está decidida á abrirse paso en busca de legítimos triunfos, de la cual es digno representante el joven ingeniero festejado anoche.

EL traslado de la Audiencia

Ahora se habla de un nuevo edificio para trasladar á él las dependencias de la Audiencia. Se trata de la casa que en la calle de Jacometrezo posee la testamentaria de la duquesa de Sevillano.

Los arquitectos del ministerio han girado una visita al edificio y parece que su opinión es favorable al traslado.

Hemos oído que de hacerse allí el traslado, quedarían instaladas tres Secciones de lo Criminal en la planta baja y en el piso principal la otra Sección y las dos Salas de lo Civil con la Presidencia y la Fiscalía.

Claro que todo ello tendría el carácter de muy provisional, pues no hay que olvidar que la casa á que nos referimos vendrá abajo en seguida, con motivo de las obras de la Gran Vía.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA

El del medio día. Paris, 11.

En el selva de Apremont hemos penetrado en las líneas enemigas y hecho nueve prisioneros, tres de ellos suboficiales.

En Argona y en Lorena los alemanes intentaron sorpresas, que fracasaron bajo el fuego de nuestra infantería.

LOS ALIADOS Y LA GUERRA SUBMARINA

Dice el almirante Lacaze. Londres, 10.

Un telegrama de París de fecha 8 dice que el almirante Lacaze, ministro de Marina de Francia, en una entrevista con el corresponsal de París de la Associated Press, dijo que la campaña submarina alemana no podría ser más dañina de lo que hasta ahora ha sido.

Las tripulaciones de los barcos torpedados, lo mismo de los neutrales que de los aliados, han sido abandonadas en alta mar en toda clase de tiempo. Los botes de salvamento de los barcos durante la temporada de vientos y mares fuertes no podían resistir. Probablemente tendremos un mes ó dos de torpedeamientos más frecuentes que hasta ahora. La declaración de hundir los barcos sin consideración al derecho marítimo nos ha sido ya anunciada dos ó tres veces, con algunos intervalos durante los cuales los alemanes acumulaban submarinos. Ahora trabajará un gran número de ellos, y dentro de una temporada volveremos a una relativa inactividad, mientras los submarinos hundidos ó averiados son reparados y reemplazados. El almirante Lacaze tenía sobre su mesa la noticia del torpedeamiento del barco mercante danés Larvik, cargado con víveres destinados por la Comisión belga para la alimentación de los belgas y de los habitantes de los distritos invadidos.

FIESTA SIMPATICA

Banquete á un ingeniero

En el hotel Ritz se celebró anoche una fiesta en extremo simpática. Numerosos ingenieros de Caminos, de Minas y militares se reunieron en un banquete organizado en honor de un compañero que aún no hace tres años ganaba el título en la Escuela de Caminos y es hoy ya una figura saliente de la ingeniería española, admirado por multitud de trabajos, inventos e iniciativas.

José Acuña y Gómez de la Torre, apenas salió de la Escuela, empezó á trabajar con ardor y con entusiasmo poco comunes. Sus primeros estudios cristalizaron en un aparato que ideó por entonces y que hoy recuerda su autor ya sólo con la simpatía de su primera obra: era una prensa para aceite; poco después sus trabajos se encaminaron hacia la aplicación de una idea que bulla en su cerebro: la transformación de la fuerza hidráulica en movimiento, esto es, un motor que es reversible, ó lo que es lo mismo—dicho todo esto en términos vulgares y según la explicación dada por un profano—, que aplicado este principio á un mecanismo, puede éste funcionar como motor ó como bomba.

Los aparatos fueron construidos y produjeron verdadera sensación. Su autor siguió estudiando el principio que utilizó para sus construcciones mecánicas, y llegó á una transmisión de la fuerza hidráulica muy ingeniosa.

El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, vió en los trabajos del joven ingeniero algo verdaderamente notable y le otorgó una preciada recompensa: el premio Deu. En Madrid, el ministerio de Fomento también le premió por dos veces, conquistando el invento la gloria de la recompensa al propio tiempo que la no despreciable cantidad de 8.000 pesetas por sus trabajos.

Pero los triunfos no envejecieron á José Acuña, y el ingeniero siguió trabajando hasta llegar á la aplicación práctica de estudios que estaba realizando con tenacidad y fe poco comunes: un cambio de velocidades en la mecánica sin soluciones de continuidad, esto es, continua, mecanismo muy práctico y muy notable, según la opinión de personas muy autorizadas.

Los compañeros de carrera de José Acuña, y muchos otros ingenieros, quisieron demostrar á aquél la admiración que han producido tales aplicaciones de la mecánica, y, como decimos, se reunieron anoche en el hotel Ritz en una fiesta muy simpática de amistad y de compañerismo.

Se sentaron en la mesa presidencial el director de Bellas Artes, Sr. Anguita; el diputado Sr. Sabater; el inspector general de Caminos, Sr. García Faria, y los ingenieros señores Navarro, Misol, Orad, García Mauriño y Campuzano y Rodrigo.

A la hora de los brindis, el Sr. Orad ofreció el banquete al agasajado, y el Sr. Mon-

Junta de Transportes Marítimos

A las seis de la tarde de ayer se reunió, bajo la presidencia del Sr. Nicolau, y con asistencia de los vocales señores duque de Bailén, Alonso Bayón, Gómez, Asensio, barón de Satriástegui, Freijero, de la Mora, la Junta de Transportes Marítimos, actuando de secretario el de la misma Sr. Carvajal.

Presentada por la Subcomisión la liquidación de quebrantos por servicios hechos á la Junta de Transportes Marítimos, se aprobó esta, acordándose publicarla oportunamente en la Gaceta é imprimirla, repartiéndose á todos los interesados y navieros de España, y liquidar seguidamente los saldos respectivos.

Teniendo en cuenta las circunstancias actuales que hacen variar constantemente el seguro de guerra y por consecuencia los fletes, se acordó suspender por la Junta la fijación del flete mensual para trigo y maíz, como eran sus propósitos, y determinarlo en cada caso, según las circunstancias y las necesidades de la región que lo pida.

Se acordó conceder flete reducido á 3.700 toneladas de trigo argentino, que conducirá el vapor Rosario, con destino á Valencia, sujeta á las condiciones que la Junta aprobó.

Acordóse también comunicar á los armadores de vapores pesqueros de Laredo, Colindres, Santofia y Castro Urdiales, que solicitan fletes reducidos para carbón, que en cuanto lo tengan á tasa se les facilitará el flete mínimo acordado por la Junta.

A la petición de los alcaldes de Eibar, Vergara, Elgoibar, Mondragón y Zumaya, en demanda de flete para carbón, se acordó comunicarle que comprueben que tienen concedido el carbón á tasa, y en este caso la Junta resolverá.

A las nueve de la noche se levantó la sesión, para reanudarla el lunes á las cinco de la tarde.

El Cantábrico.—Santander. El Correo Gallego.—Ferrol. El Norte.—Bilbao. El Noroeste.—Coruña. El Siglo Futuro.—Madrid. Diario del Comercio.—Barcelona. Periódico para Todos.—Alicante. Diario de Alcoy.—Alcoy. El Tiempo.—Murcia. El Progreso.—Lugo. La Correspondencia de Valencia. La Tierra.—Cartagena. La Voz de Galicia.—Coruña. La Concordia.—Vigo. Diario de Galicia.—Santiago. Las Noticias.—Barcelona. Euzkadí.—Bilbao. La Tarde.—Bilbao. El Norte de Castilla.—Valladolid. El Noticiero.—Cáceres. El Salmantino.—Salamanca. El Noticiero.—San Sebastián. La Gaceta del Sur.—Granada. Correo Español.—Madrid. Ejército Español.—Madrid. Diario Universal.—Madrid. La Epoca.—Madrid. El Parlamentario.—Madrid. Ejército y Armada.—Madrid. La Almudaina.—Palma de Mallorca. El Imparcial.—Madrid. Las Provincias.—Valencia. La Voz Pública.—Orense.

ESTADO DEL TIEMPO

La perturbación atmosférica que ayer se manifiesta al Occidente de Portugal camina al Golfo de Vizcaya, produciendo chubascos en toda España.

Table with columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milímetros. Lists various cities and their weather conditions.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvioso. Resto de España, chubascos. MADRID: Altura barométrica a las doce del día, 703,4 milímetros.

LOS TEATROS

ESTRENOS: «LA LINEA DE FUEGO». Principales: Amparo Alvarez Segura, Conchita Bravo y Paco Barraycoa han estrenado en este teatro un gracioso entremés...

GACETILLAS: Zoruela.—Hoy domingo se darán en este teatro tres grandes funciones, representándose a las cuatro, Maruxa; a las seis y cuarto, el entremés de los hermanos Quintero, El Chiquillo y la zarzuela cómica, de éxito enorme, original de Manuel Fernández de la Puente y maestro Vives, La mujer de Boliché.

Tercera, a las diez de la noche (sencilla), San Juan de Luz. Cuarta, a las once (doble), El rajá de Bengala (dos actos).

Reina Victoria.—Hoy domingo se celebrará en este teatro tres grandes funciones. A las cuatro, La mujer divorciada. A las seis y media y diez y media de la noche, el mayor éxito de risa de la actual temporada: El último mosquetero.

Príncipe Alfonso.—Hoy domingo, últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía, representándose a las cuatro y seis y cuarto de la tarde la emocionante comedia en tres actos Kit, grandiosa creación de Ernesto Vilches; a las diez de la noche, función popular, Kit, el éxito teatral de mayor sensación.

Martín.—Hoy domingo se darán en este favorecido teatro las siguientes secciones: a las cuatro, Matricula de honor; a las cinco, La paloma del barrio; a las seis, sección doble, El coloso de Rodas y La mano que atosiga; a las diez y media, El señor Joaquín, y a las once y media, El ratón y Al agua, patos, en la que toman parte las aplaudidas tiples Amparo Pozuelo y María López Martínez.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Fondos Públicos, Día 9, Día 10. Lists various financial instruments and their values.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 341.—Resineras, 86.—Explosivos, 250.—Relgueras, 134,50.

PROVINCIAS

La inundación de Palamós.—Situación angustiosa.—Urgen auxilios. GERONA. (Sábado, noche.) Desde hace días reina furioso temporal en toda la provincia.

La inundación ha sido la más importante desde 1808. Las autoridades, de acuerdo con el comandante de Marina, dispusieron el salvamento. La estación del tranvía de Palamós a Falqués está inundada, imposibilitando el servicio.

La población demanda auxilios pecuniarios del Gobierno por no poder atender con recursos propios a la reparación de tantos daños en los paseos y edificios que amenazan de derrumbarse por socavación de los cimientos por las aguas.

En Llovet de Mar, donde el mar, desde hace tiempo, viene minando el paseo, amenazando con tragarse parte de la población, las aguas han llegado ya a penetrar dentro de la iglesia, temiendo una catástrofe si no se acude pronto a poner remedio.

Fallo del Jurado. SALAMANCA. (Sábado, noche.) Se ha reunido el Jurado designado por la Cámara de Comercio para otorgar los premios del concurso mercantil.

El tema primero era: «Cómo afecta la guerra a la industria y al comercio salmantino», y el segundo, «C. usa del malestar de la guerra para las industrias de la provincia, y en particular para alguna, y medio para remediarlas», resultando premiados, respectivamente, D. Andrés Pérez y D. Luis Capdevila.

Como ambos ocupan posición desahogada, dejaron a beneficio de la Cámara el importe del premio. Homenaje a la memoria de Costa. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Reunidas las Juntas directivas de las diversas agrupaciones que integran el partido republicano, han acordado celebrar mañana una manifestación pública, dirigiéndose al cementerio para depositar flores en el mausoleo de don Joaquín Costa.

Después los republicanos celebrarán un mitin, en el que se acordará el programa de la Asamblea republicana nacional que aquí se celebrará el día 25 de marzo. El acto anunciado ha despertado interés en el partido republicano.

El impuesto de alcoholes. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Cámara Agrícola y la Asociación de labradores han telegrafado al diputado a Cortes Sr. Lamana, encargándole recuerde a los representantes aragoneses que se opongan al aumento del impuesto sobre alcoholes. Añade el telegrama que el alza excesiva en el gravamen perturbará la industria alcohólica, con gravísimo daño para la viticultura y para la producción de remolacha.

Nunca, dicen, nos oprimamos a que se obtenga una mayor recaudación por la tributación de alcoholes; pero el único medio de lograrla sin perturbación es la elevación gradual del impuesto, hecha con moderación.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. PRINCESA.—3, Mariela y La línea de fuego. 9,45 (función popular a precios populares), Mariela y La línea de fuego. ESPAÑOL.—5, La maja de Goya y La Rosariyo. 10 (popular a precios populares), La Rosariyo y La maja de Goya.

10,30, El señor Joaquín.—11,30, El ratón y Al agua, patos, en la que toman parte las aplaudidas tiples Amparo Pozuelo y María López Martínez.

COLISBO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 3,15 y 9,45, Pollicius. 4, El único querer.—4,45, Los gacielos.—6,30, La Escuela de las Princesas.

9,30, El único querer.—10,30, La frecuencia de Letuana. ALVAREZ QUINTERO.—4 (especial), La pasión de Jesús y Los hugonotes.—6 (especial), Los hijos artificiales.

10,15, Lo irreparable y Zaragoza. ROMEA.—Cine y variedades.—Sociedades a las 4,30, 5,30, 6,45, 10 y 11,30.—La Mirra, Los Ricardos, Emilia Moreno, The Onettos, Helena Cortesina, La Checa y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 8,30.—Éxito formidable e inmenso: Los dos pilletes (completa), primera y segunda época (ocho partes, 4.000 metros), exacta y completísima adaptación de la novela del mismo nombre (exclusiva y única de esta Empresa); El drama de la ambición (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa; Pelagatos en el hotel, Con intervención del ladrón, y otras muy cómicas.—El lunes, magnífico estreno: Dulce tormento (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 4, 5,30, 7 y 9.—Magníficos programas.—Éxito inmenso de las preciosas películas A la caza de un ducado y Amor y periodismo (dramáticas), y de las graciosísimas cintas cómicas Vaya un tío y Les delicias del hogar de Fatty. El próximo martes, acontecimiento cinematográfico: estreno de la grandiosa película Alma esclava (La Morra) (seis actos), por la bellísima y elegante Hesperia.

SALON DORÉ.—Cuatro grandes secciones.—4,30, 5,45, 7 tarde y 9,30 noche.—Aménzadas por el sexteto de la Casa.—Colosal programa, del que formarán parte, entre otros, 11 y 12 episodios de Los misterios de Myra y El espán negro.—Iguales precios de días laborables.—El lunes, tres estrenos extra: 12, 14 y 15 episodios (últimos de la serie) de Los misterios de Myra, Angustia del alma (1.500 metros) y Lechuguino, apache (cómic).

CINE IDEAL.—Desde las 4,50.—Interesante estreno: Adios, amor.—Magníficos éxitos: Espasmos, Por conquistar un corazón (dramas emocionantes). La velta humana (segundo episodio de Pío que aprueba), Un ladrón con suerte, Espionaje a domicilio (éxito de risa) y otras.—Escogido programa musical por el sexteto.—El martes (gran gala), sensacional estreno: La Morra (adaptación del célebre drama de Sardou), interpretado por la Hesperia.

CABARET DEL AMOR (Tetuán, 81).—El restaurant nocturno más concurrido de Madrid, el más distraído, donde impera el buen humor y la alegría.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 12 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantísimos partidos por señorías, a requesta.

AVISOS UTILES

Una buena ocasión para la inversión de los ahorros

El anuncio de la suscripción de las obligaciones hipotecarias de la Sociedad Anónima Inmobiliaria de Irala-Barri, de Bilbao, ha producido excelente efecto en los círculos financieros.

No hay a la hora presente, según lo afirman los profesionales de las finanzas, valor alguno de renta fija que ofrezca mayores ventajas que los nuevos títulos a emitir por dicha Sociedad.

En tal concepto, el planteamiento de la operación puede reputarse como un acierto de sus gestores. Estudiando las condiciones del empréstito de Irala-Barri, barajáronse ayer entre los hombres de negocios los nombres de algunas entidades, cuyas obligaciones ofrecen ciertas analogías con los títulos que se propone emitir la acreditada empresa inmobiliaria; solamente las cédulas del Banco Hipotecario de España se consideraban, por su especial naturaleza, comparables con las nuevas obligaciones en cuanto a la solidez de la garantía en inmuebles que es, como todo el mundo sabe, la forma de garantía ideal del capitalista.

Las cédulas del Hipotecario, por estar garantizadas con fincas, constituyen una de las inversiones predilectas del capital a renta fija; ahora bien, estos títulos rinden un interés real de 4,80 por 100, término medio.

Las obligaciones del empréstito de Irala-Barri, garantizadas también con fincas en buena producción, reducirán en razón al tipo de emisión y exención de impuestos, un interés que puede estipularse en 5,10 por 100 sobre el dinero invertido y además la prima de amortización.

Para el grande y pequeño capitalista, y aun para aquel que sin serlo conserva algún dinero en las Cajas de Ahorros, en espera de una colocación más remuneradora que la que allí se ofrece, la suscripción a las obligaciones de Irala-Barri es una ocasión magnífica.

Las Cajas de Ahorros aboman un interés que oscila entre 3 y 3,60 por 100; los actuales valores del Estado producen en el caso más favorable un 3,80 y 4,79 por 100; tal es, sobre poco más o menos, el tipo medio de interés de casi todos los valores hipotecarios de renta fija, que en ningún caso llega al 5 por 100.

Hay que tener en cuenta que todos estos se hallan afectos a los impuestos en vigor, que tiene verdadera importancia. De todas estas exacciones se hallan exentos los títulos de Irala-Barri, circunstancia que contribuye a la superválida de los mismos.

La garantía hipotecaria de dichos títulos, que se emitirán en número de 7.000 de 500 pesetas cada uno y al tipo de 98 por 100, es de 5.344.160,10 pesetas. Está representada esta cifra por el valor, según tasación del arquitecto Sr. Epalza, de las fincas de Irala-Barri, de pesetas 4.419.160,10, y por 925.000 que se destinan para las nuevas construcciones a realizar con parte de los productos del empréstito; garantía que acrecerá, según hace constar el reputado arquitecto en su informe, a medida que se construya sobre los demás terrenos de Irala-Barri, todos ellos aumentarán de valor.

Las excepcionales ventajas que ofrecen las nuevas obligaciones serán, por lo que se refiere al interés real de 5,10 por 100, únicamente para los suscriptores del empréstito; pues, naturalmente, una vez que los títulos se hallen en circulación, dicho tipo de interés se capitalizará en el mercado de valores, con lo cual las obligaciones ya no podrán ser adquiridas al precio de 98 por 100, sino que excederán seguramente del tipo de la par.

El remedio de los anémicos las Píldoras Pink.

¡Ah! Si las personas anémicas pudieran sentirse lo mismo que las personas sanas, todo iría bien. Por desgracia no sucede así, pues quien dice «anémico» dice «desnutrición». En tal caso —diréis— no tienen que hacer más que comer bien, reponer sus fuerzas mediante la superalimentación. No hay modo de hacerlo, pues los órganos del anémico se hallan en tal estado de apatía, que no trabajan ya; están durmiendo. ¿Qué queréis que el estómago de un anémico haga con gran cantidad de alimentos? No se los asimilará, y entonces, aun atacado de alimentos, el anémico se morirá de hambre.

El alimento desde luego indispensable para el anémico, el pan del anémico, será un medicamento que, como las Píldoras Pink, tenga el poder de dar sangre a quien carece de ella. Cuando el enfermo tenga sangre, lo demás se hará por sí solo. Bien sabéis, en efecto, que de la sangre que corre por las venas saca el organismo su vitalidad toda. Al suministrar sus elementos a la sangre, la alimentación mantiene esta vitalidad, intransmisible, por consiguiente, si no hay sangre. Todos los enfermos que han tomado las Píldoras Pink han experimentado esto que decimos. Al cabo de unos cuantos días, sin haber tenido que hacer otra cosa sino tomar dos o tres píldoras por día, experimentan una sensación de calor y de bienestar muy grata, al mismo tiempo que se les abre el apetito. Desde ese momento empieza a mejorar grandemente el estado del anémico.



Srta. María Cantón. (Cl. Mariné.)

Nuestros enfermos dicen lo mismo que nosotros. He aquí una carta de la Srta. María Cantón, que vive en Barcelona, Aurora, 16 bis, primero segunda:

«Certifico que estando enferma de anemia me he curado gracias a la toma de las excelentes Píldoras Pink. Largo tiempo hacía que me encontraba mal, con tenaces dolores de cabeza, dolores en la espalda y grande laxitud. Nada podía comer, pues no lo resistía mi estómago, dándome digestiones muy penosas. Había llegado hasta el extremo de no poder ya trabajar, y no sé verdaderamente qué habría sido de mí si las Píldoras Pink no me hubieran sacado adelante. Hoy, tomadas unas cuantas cajas de estas píldoras, se me han quitado por completo las dolencias; como bien, digiero bien y ya no tengo insomnio ni dolores de cabeza; en una palabra, he recuperado buena salud.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarra García Suárez. Venta Farmacias.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Son innumerables los casos de tuberculosis resueltos gracias a una perfecta nutrición del paciente, estando probado que la mayoría de ellos se deben al empleo de la Carne Líquida Valdés García.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA

El día 9 de marzo próximo, en el sitio y en las mismas condiciones y con los mismos detalles de las últimas subastas, se celebrará otra a las once de la mañana para adquirir acciones preferentes por la cantidad de pesetas 700.000 efectivas. Los impresos con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: MADRID, Banco Español de Crédito; BARCELONA, Sociedad Anónima «Arnús-Garó»; ZARAGOZA, Banco de Aragón; BILBAO, Banco de Vizcaya; GRANADA, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; OVIEDO, Sres. Masaven y Compañía, y VALENCIA, Banco Comercial Español.

Madrid, 9 de febrero de 1917.—El secretario, L. del Valle.—V. B. El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado; lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES
- EN -
LOECHES
OFICINA:
MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL
natural, depurativa,
antiartrítica,
antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

Fortosana
Ciba
SU NIÑO PÁLIDO
LA NECESITA

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida
trioximetileno, es el bálsamo de la vida...

TESORO DEL ESTÓMAGO
UNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio...

OCTAVO ANIVERSARIO
Regalá a Dios por el alma de
CARLOS CORTEZO Y COLLANTES
Que murió en Teruel el 12 de febrero de 1909

Retales - Retales - Retales
Liquidamos de lana, seda, percales, terciopelo...

AGENCIA ODEON
PRECIADOS, 1-Teléf. 1.462
VENTAS A PLAZOS

COMPRO
ALTA PRECIO Alhajas,
Oro, Plata, Platino y
Papelotas

BODAS
UNOS MODELOS
ARTÍSTICOS EN
CANAS DORADAS

PERLAS DE ORO
LA INFORTUNIA
SEBASTIAN BORRERO
SACRISTAN
Barquillo 23 y 25

EL NIÑO
Juanito Pozuelo Estévez
HA SUBIDO AL CIELO
EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1917
A LOS VEINTIUN MESES DE EDAD

Pompas Fúnebres.-Conde de Peñalver, núm. 15.
MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material
de hierro y motores.-Peligros, 3, entresuelo.

AVISO
La casa que más paga por oro,
plata, platino, galones y toda
clases de alhajas, es
Plaza de Santa Cruz, 7,
PLATERIA

Se abonan
dos coches automóviles 16 y 20
caballos, carrocería a todo lujo,
limousine y limousine-land-
olet. Garage Alhambra, 10 a 1

LIMPIABARROS
Se hacen de todas clases y
tamaños con inscripciones
e iniciales. Especialidad en
limpiabarros para automóviles.
Tiras de coco para
portales y escaleras. Hules,
Plumeros, Linoleum, Cepi-
llera, Gomas, Castells. Al-
macenes, plaza de Herra-
dores, 12, y Príncipe, 12.
Teléfono núm. 1.828.

PELETERIA DEL CARMEN
Fin de temporada.
GRANDES REBAJAS
14, Carmen, 14.-Teléf. 6.555.

CARNAVAL
Se alquilan breacks, jardi-
neras y camiones-platafor-
mas á precios económicos.
SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.-Teléfono 808.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas,
completamente desembolsado.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios
Seguros de valores - Seguros contra accidentes
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

CASA MORALES
Sombreros para
señora y niños.
Capeletanes, 5.-Preciosos modelos de entretiem-
po, lutos y autos.-VELO NUEVOS
DE FANTASIA y todos los artículos para los sombreros.-SIEMPRE NOVEDADES.-PRE-
CIOS ECONOMICOS.-SE SIRVEN PEDIDOS A PROVINCIAS.

Pastillas
Alemanas
DEL PROFESOR
SWANTER
DE BERLIN
Tos rebelde, Bronquitis, Asma, En-
fisema, Catarros, Pulmonías, etc.
He aquí los elementos integrales de tan maravillo-
sas pastillas:
Trihid. Trem. Fenil. Metan. Oxisulf. Ant. Eic.
T. Ricl. en Sach y Escip.
Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna,
por lo que los más famosos doctores del mundo las re-
comiendan siempre para las afecciones de las vías respirato-
rias, haciéndolos salir siempre atrosos de su cometido,
por ser lo más moderno, racional y científico.
Son el consuelo infalible para los que pasan las no-
ches presa de aquella TOS RONCA que produce vérti-
gos, dolor de cabeza, y que parece que ahogado cuchillo
desgarra sus entrañas, CALMANDOLAS AL MOMENTO.
Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas
sus miembros de ira imponente, al notar la falta de aire en
sus BRONQUIOS Y PULMONES, produciendo estriden-
tes alidos, haciendo penetrar en ellos corriente impe-
tuosa de aire vivificador que los vuelve á la vida, fluidi-
ficando sus mucosas, des congestionándolas y haciéndoles
expectorar.
Evita los catarros y pulmonías y son el preventivo in-
falible, acortando grandemente sus convalecencias.
A 1,50 pesetas caja en toda España.-Depósito cen-
tral: Doctor Grau, calle de Boquería, 47, farmacia, Barce-
lona.-En Madrid: Pérez Martín y C., Martín y Durán y
Cruzados Causa.-Detalle: En todas las buenas Farmacias.

EL VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO
Por su sabor agradable y su eficacia, el
VINO NOURRY reemplaza ventajosamente
al aceite de Hígado de Bacalao, y, además,
despierta el apetito.
En las enfermedades de las Mujeres (colores
pálidos, períodos dolorosos) y en las de los
Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.) el
VINO NOURRY es un remedio soberano á
ningún otro comparable.
COMAR & Co - PARIS 417

LIQUIDACION VERDAD
POR EXCESO DE EXISTENCIAS
21 - TETUAN - 21
Lanas doble ancho, desde... 2 ptas. metro.
Patenes y gabanes, desde... 4
Trajes caballero, desde... 17,50 pesetas.
Gabanes caballero... 15

PRECIOS INCREIBLES
PELETERIA DEL CARMEN
Fin de temporada.
GRANDES REBAJAS
14, Carmen, 14.-Teléf. 6.555.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento
recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos.
Alimento vigoroso. Antitífico. Certificado médico á disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUI-
TISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN:
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.466
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

PASTILLAS
MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, AS-
MA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso
está libre de peligros hasta para los
niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS
por
PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA
30
PALABRAS

Se reciben anuncios
para esta Sección en to-
das las Agencias de Pu-
blicidad y en la Admi-
nistración de LA CO-
RRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Goya, 65-67, cuartos lujo Me-
diodía ascensor, baño, telé-
fono, 15-17-19 duros.
Alquilanse dos principales
grandes para oficina ó fa-
milia numerosa. - Fuencar-
ral, 26.
Aquello cuartos con baño, as-
censor, gas, teléfono, muy
espaciosos, de 13 á 19 duros.
Lista, 66, esquina á Torrijos.

Casa particular y tranquila
Cecede espacioso gabinete y
alcoba, bien amueblado, á ca-
ballero, sin. Belén, 22, porte-
ría.
Se alquila amplio piso bajo
Spara numerosa familia en
casa nueva, calefacción, lava-
dero. Fortuny, 39. En la mis-
ma casa garage con vivienda.

COMRAS
Y VENTAS
Compra de alhajas, brillan-
tes, perlas, esmeraldas, zaf-
iros. Se paga todo su valor.
Bolsa de los Brillantes, Espoz
y Mina, 9, piso entresuelo.

Compra casa hipotecada Ban-
co, 10 á 13.000 duros. inclui-
da hipoteca, preferible Cham-
berí. Sin corredores. Escribid:
Pablo Fernández. Valverde, 8.
Libros antiguos y modernos.
L'Aguafuertes de Goya com-
pro de 1 á 25.000 pesetas. Paz,
1, y Mayor, 17, librerías.
Por ausencia vendése piano
medía cola (Pleyel). Conde
Duque, 17, pral, derecha.
Vendo siete caballos, cinco
coches con gomas y siete
troncos de guaranicoles. Sie-
quena, 9.
Mantones Manila, gran surtido
de lo, vendiendo, alquilo. San
Bernardo, 1.
Alhajas para limpiarlas bien
emplead serrín especial de
boj. Hita, 8, taller.
Ventas á plazos. Tejidos, za-
patería, sastería, camas,
muebles. Bolén, 24.
Solares á 1,75 y 2 pesetas ple,
calles de 30 metros, Chambe-
rí. Pez, 1, entresuelo.
Mantones Manila, grandioso
surtido todas clases y colo-
res. No comprar ni alquilar
sin ver precios en Calatrava, 9.
Alhajas, relojes, bisutería,
gramófonos, discos, barati-
simos. San Bernardo, 1.
El Caeique.-Exquisita sidra
champagne.-Montes y Car-
veda. Ronda Atocha, 19.
Mantones y disfraces se al-
quilan.-Arroyo. Barqui-
llo, 9.

LA SEÑORA
Doña Lorenza Juaristi Aramberti
VIUDA DE D. FELIX GARRIDO
Ha fallecido el día 10 de febrero de 1917
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, D. Luis y D. An-
tonio Garrido Juaristi; hija política, doña Ce-
ferina Martínez Zaporta; su sobrina, doña
María Andonegui Juaristi; nietos, sobrinos y
demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan
encomendar su alma á Dios y asistir
á la conducción del cadáver, que ten-
drá lugar el día 11 del corriente, á
las tres y media de la tarde, desde la
casa mortuoria, Valverde, núm. 10
al cementerio de Nuestra Señora de
la Almudena, por lo que recibirán es-
pecial favor.
El duelo se despide en el sillo de costumbre.
No se reparten esquelas.

POMPAS FUNEBRES-CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15
Géneros para la confección del corsé. Lina-
mejor surtida y económica.-Alma-
de Codes.-Conde de Romanos, número 2.

ASMA
Curación segura y radical
con los Cigarrillos
ESPIC
Tod. Farm. 2 f. esp. Mayor: 50, rue St-Lazare, Paris
Explic. la forma 2. ESPIC sobre cada Cigarrillo

CONSULTAS
Rayos X.-Reconocimientos,
Radiografía. Reconocimiento del estó-
mago y matriz. Consulta par-
ticular.-Luna, 6.
Extracción radical del ve-
llo, garantizando que ja-
más se reproduca, por el pro-
cedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.
ALMONEDAS
Almoneda particular: Por
viaje deshago casa, todo un
piso: lujosos muebles pocos
días. Calle Colón, 14.
ENSEÑANZA
Academia, Conde de Roma-
ñones, 2. Próximas oposi-
ciones á Escuelas Nacionales,
turno libre. Matrícula, cinco á
ocho. Detalles: Correo.
OFERTAS
Y DEMANDAS
Novios: Nuestros retratos de
bodas son los más precio-
sos, artísticos y económicos.
Roca, fotógrafo. Tetuan, 20.
Señoras y caballeros. Abier-
to al público en el Palace
Hotel, peluquería, manicura,
ondulación y peinado.

Se reciben anuncios
para esta Sección en to-
das las Agencias de Pu-
blicidad y en la Admi-
nistración de LA CO-
RRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

Para representaciones
clases artísticas, radiogra-
fías, asuntos, etc. etc. etc.
esta zona. Dirijase:
Moldes, 11, 2.º piso.
Moldes, 11, 2.º piso.
Moldes, 11, 2.º piso.

Capitales se colocan,
Cinco grandes, segun
tos, primero, segundo,
tecas toda España.
Carrera San Jerónimo,
principal: 11 á 1 y 8 á 6.

Necesito representaciones
para esta Sección de Pu-
blicidad y en la Admi-
nistración de LA CO-
RRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

antes de comprar
nacionales y ex-
recetas, presen-
Puebla, 11, farmacia
pirina Bayer, Leganes.